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erős ellenzést fejtett ki a magyarországi pro­
testáns egyház. Volt is rá oka. Iskolaügyi auto­
nómiájának jelentékeny részét fenyegette az 
állam, vagy igazabban a katholicismus javára. 
A tanügy egységesítése és központosítása volt a 
cél, mely megnyilatkozott benne ; ennek állott 
szolgálatában az egész munkálat. Ugyanez a 
szellem érvényesült némi szabad mozgási tér 
lén hagyásával az 1790 —91-iki XXVI. törvény­
cikkben, mely törvényes alapra helyezte vissza 
a protestáns egyház létezési és működési jogát. 
Ötödik pontjának a tanügyröl szóló első fele 
ugyanis emigy hangzik magyarul (egy kis javí­
tással a Csiky Kálmán fordítása szerint) :

„Nemcsak azon mind alsó, mind gramati- 
kai iskolákat, melyekkel bírnak, megtartaniok, 
hanem újakat és mindenütt, ahol szükségesnek 
látszik, valamint felsőbbeket is, ezeket azonban 
elöleges királyi jóváhagyás hozzájárulásával ál­
lítani s azokba mestereket, tanárokat, igazgató­
kat, aligazgatókat hívni és őket elbocsátani, 
számukat szaporítani vagy csökkenteni, vala­
mint bármely iskoláik részére úgy helybeli, 
mint főbb és legfőbb tanfelügyelőket vagy gond­
nokokat hitvallásuk tagjai közül választani, a 
tanítás és tanulás módját, szabályát és rendjét 
(radonéin, normám et ordinem) — érintetlen 
maradván ez iskolákra nézve is fennevezett Ö 
felsége legfőbb királyi felügyeletének, mint mon­
datott, az ország törvényes kormányszékei utján 
gyakorinIIdó joga megállapítani a jövendő
időkben mindig szabad legyen a mindkét hit­
vallású evangélikusoknak, a közoktatási rendszer 
(coordinalio literariae iustitutionis) azonban, mely 
a karok és rendek alázatos előterjesztéséhez 
képpest Ö felsége által lesz meghatározandó, 
ezen iskolákra is egyaránt ki fog terjesztetni, 
de ide nem értvén a vallási tantárgyakat, me­

lyek minden vallásnak saját rendelkezése alatt 
kell hogy maradjanak. Azonkívül tanulóiknak 
adomány elfogadása és az egyházi szolgálat 
segítése végett a jóltevökhöz nemcsak biztosan 
járulniok, hanem tanulmány céljából külföldi 
akadémiákra is minden akadály nélkül menniük, 
és a részökre alapított ösztöndíjakat elfogad­
niuk szabad legyen."

Ki van tehát benne mondva, hogy a pro­
testáns egyház az egységes, azaz állami közok­
tatási rendszert teljes egészében tartozik elfo­
gadni és megvalósítni, azaz sem belőle elvenni, 
sem hozzá pótolhatni nem áll jogában. Ennek 
a törvénynek az alapján intézkedett aztán az 
országos törvényhozás, amikor az 1868. évi 
XXXVlll. törvénycikkben a népiskolákra, az 
1M83. évi XXX. törvénycikkben pedig a közép­
iskolákra nézve megszabta az átalános érvényű 
„közoktatási rendszert,“ — nem különben a 
kormány is, amikor egyelőre rendeleti utón 
megállapította a jogakadémiák tanulmányi szer­
vezetét. Azonban ezek a most említett törvé­
nyek több előzékenységet tanúsítottak a feleke­
zeti tanintézetekkel szemben az 1790—91. évi 
XXVI. törvénycikknél, mert engedtek annyi 
szabadságot az egyházaknak, hogy az állami 
iskoláktól elérendő végcélnál többet kitűzhesse­
nek magok elé, s az állami iskolázás tantervbe 
foglalt célja csak a minimumot képezze rájok 
nézve. Ám más felöl az is igaz, hogy midőn 
mindenki szájából úgy is csak túlterhelésről 
hallunk panaszt a gimnáziumok ellen, nagy 
merészség volna igénybe venni ezt a jogot, 
mely tényleg annyira nem is érvényesül, hogy 
felekezeti tanintézeteink még a vallást is csak 
két órára szorítják osztályonként.

A protestáns egyháznak az állami tanterv­
hez kötöttségével szemben meglehetősen lényeg­
telennek tűnik fel az az engedmény, amelyet 
az 1790—91. évi XXVI. törvénycikk magában
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foglalt akkor, amikor a tanítás és tanulás mód­
jának, szabályának és rendjének megállapítását 
meghagyta a protestáns felekezetek jogkörében, . 
bár hangsúlyozva egyúttal az állami felügyelet­
nek erre is kiterjedő voltát. Ellenben a legna­
gyobb mértékben lényegesnek tekintendő, leg­
alább az én véleményem szerint az, hogy 
egyátalában mindenféle és mindenfoku iskolára 
vonatkozólag elismeri és érvényben tartja a 
protestáns egyház abbeli jogosultságát, hogy 
állíthasson és fenntarthasson akármilyet. Ezzel 
Kezükben hagyott egy roppant nagy értékű jo­
got : szellemük közvetlen terjeszthetését éppen 
ott, ahol legtöbb a sikerre való kilátás. A köz­
oktatás keretében ugyanis ennek két alkotó 
része bír összehasonlíthatatlan fontossággal : a 
tanítás anyaga és a tanítás szelleme. A magyar- 
országi protestantismusnak az elsőre vonatkozó 
jogát ugyszólva teljesen elkobozta az 1790—91. 
országgyűlés, ellenben a maga teljes egészében 
érvényben hagyta az utóbbinak a saját tetszése 
szerinti ápolását. Az a jog tehát, hogy mi kö­
zép- és népiskoláink tananyagát esetleg egészen 
másképpen szabjuk meg, mint az állam, vég­
képpen kisiklott a kezünkből, és bármennyire 
sajnosán essék is ez, viszont azt sem lehet 
tagadnunk, hogy a gyakorlati szempontokat véve 
tekintetbe, például csak a különböző jellegű 
tanintézetek egyikéből a másikába való átlépés 
nehézségeire gondolva, talán a közérdek javára

történt e veszteségünk. Elvégre az, ami a pro 
testáns egyház szempontjából kétségtelenül döntő 
fontosságú, sőt ami addig, mig a többi feleke­
zeteknek szintén vannak iskoláik, s amig maga 
az állam saját iskoláinak egy részében katho- 
likus jellegűnek mutatja magát, egyenesen élet­
kérdésnek minősíthető: az oktatás irányának 
tőlünk függő volta, a tanításnak a Protestan­
tismus szellemében való vezethetése érintet­
lenül megmaradt a kezünkben. Jogunkban és 
módunkban áll a protestantismus szellemét lan­
kadatlanul és szakadatlanul terjeszteni vala­
mennyi iskolánkban, és ezeknek a közvetítésé­
vel a társadalomban, a közéletben, a politiká­
ban, az irodalomban, a tudományban, a sajtó­
ban. Midőn, akárhogy vesszük is, a szellem ad 
lelket az iskolának, s nem a külső anyag : még 
a felsorolt törvények után is teljes elégültséggel 
lehet hangoztatnunk, hogy noha úgynevezett 
autonomikus jogaink el is koptak, de azért 
most is nagy hatalmat volnánk képesek kifej­
teni, ha a frázisok teréről át tudnánk lépni a 
tisztultabb nézetek mezejére.

Az a nagy bajunk ebben a tekintetben, 
hogy valami csodálatos eszmezavar vált ural­
kodóvá egyházunk némely intéző köreiben. En­
nek a szellemnek a folytonos ápolásáról elfe­
ledkeztek, pedig ez ad létjogot külön egyház 
voltunknak, mig másfelől görcsösen belékapasz- 
kodtak a külső formulákba, az úgynevezett

mondották : „mozduló és mozdulatlan“ jószág is. 
Nevezetesen 1678—1773. között, tehát nem egészen 
száz esztendő alatt az ekklésiára tizenégy házat és 
egy boltot, az ispotály! templomra egy —, az is­
potályra két —, a cegléd utcai leányoskolára egy 
—•, a Kollégiumra két —, a városra egy házat ha­
gyományoztak. Ezek között voltak a mai egyház­
téri 5. a piac-utcai ill. és 37. számú házak az ekklésia 
javára és a piac-utcai 34. és 37. sz. ház, amelyet a 
Kollegium 1735 ben 1000 rh. írton adott el.

1646—1779. között öt esetben nyolc száraz 
malmot hagytak közcélokra. Négy malmot a kollé­
gium, négyet az ispotály örökölt. A Király István 
és felesége Mártha Borbála testamentumából bírt 
három száraz malomért az ispotálynak 1751 ben 
nyolcszáz vonás forintot Ígért Kis Gáspár senator 
uram. De a tanács inkább licitáeióra k vánta bocsá­
tani azokat.

Nem volt hiány szőllőbeii hagyományokban sem 
1700-tól 1777-ig ily utón az egyház hat egész és 
rész szőllőt kapott ; az ispotály és utcai szegények 
hármat, a Kollegium is hármat, a város egyet.

Gyakori eset a marha- és terménybeli hagyo­
mány. Például a sok közzül : egy borjú, máskor két 
tehén, ismét hatvan darab juh az ispotálynak ; egy 
borjas tehén, máskor két ökör az ekklésiának ; egy 
csikó, majd húsz darab marha a Kollégiumnak; egy 
ló Péterfía-utcának stb. Vagy pedig : az esztendei 
szőllőtermés a deákoknak ; 15 akó bor és 150 véka

TÁRCA.
A régi debreceni polgárság áldozatkészsége.

Rövid áttekintés a debreceniek végrendeletben jótévő ado­
mányai felett 158<)—17!>0.

(Folytatás.)
l’gyanazon nemzedék, amelynek hitét Mária 

Therézia recatholizáló törekvései annak előtte szo­
katlan mértékben tette próbára, végrendeletbeli pium 
legatumainak számával is kitűnt. íme a közintéz­
mények szeretetét is gyakorló 458 végrendeletnek 
53%-a 1753—1780 ik évekből származik s az ezen 
idő alatt felbontott mintegy négyszáz testamentum 
közztíl harmadlélszáz kegyes hagyományokat is tar­
talmaz. Ez is a mellett bizonyít, hogy mily széles 
rétegeket, az egész polgárságot áthatotta az elnyo­
matás szomorú éveiben a vallás és egyház iránt 
való kötelesség-érzet, szegénynek és gazdagnak, 
nőnek és férfinak sziveit egyformán megdobogtatva.

Az ekként kimutatható pénzbeli hagyományok 
összege 1790-ig 53,161 forint. Ennek a végrendel- 
kezők akaratához képpest csak kisebb részét kellett 
tőke gyanánt kezelni. Nagyobb része folyó kiadá­
sukra fordítható és nyomban kiosztható volt. Kész­
pénzen kívül számos esetben maradt közcélokra 
különféle ingó és ingatlan, — vagy a mint régen
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autonomikus jogok egyes foszlányaiba. Rettene­
tesen szörnyű dolognak futták fel azt, hogy az 
államsegélyes gimnáziumokba a vallás- és köz- 
oktatásügyi kormány nevez ki nehány tanárt, 
holott csupán az illetékes fentartó testület aján­
lottjai közül nevezhet ki, még pedig rendszerint 
az első helyen fölterjesztett egyént. És vájjon 
jobb lett volna-e elsorvadni annyi meg annyi 
intézetünknek, mint elviselni ezt a mindene­
setre kellemetlen szépséghibát, de amely a 
protestáns szellemet, semmi veszedelemmel nem 
fenyegeti. Mert hiszen mindannyiszor módjában 
áll magának a fentartó hatóságnak kiválogatni 
azokat az egyéneket, akikben a legtöbb biztosi- 
kot látja az iskolát átható szellem további ápol- 
gatására. Csakhogy éppen ott a veszedelem, hogy 
az ilyenek nevelését hanyagolta el egyházunk. 
A kevésbbé lényeges autonomikus sallangok 
mellett elmondott dörgedelmes dikciók elterelték 
a közönség figyelmet tanügyi teendőink legfon- 
tosabbjától.

Mert mi is a föfö cél a közoktatásunk te­
rére tartozó tennivalóinkban ? Természetszerűleg 
az, hogy a protestáns szellemnek az uj meg 
uj nemzedékekben való szakadatlan folytonos­
ságát biztosítjuk, ennek elérésére pedig a köz­
népnek és az intelligentiának kifogástalanul a 
mi szellemünkben neveléséről gondoskodjunk. 
Vagyis hogy a népiskolákat s a középiskolákat 
a protestáns szellem szolgálatában tartsuk, azo­

kat a századokon keresztül bennök és áltatok 
melengetett szellemnek a tűzhelyeiként hagyjuk 
át az utókorra is, mely egyebeken kívül főleg 
egyfelől az önálló egyéni gondolkozásban, más­
felől az eltérő vélemény jogosultságának elis­
merésében nyilvánul. Miképpen érhetjük el e 
szellem fennmaradását ? Nincs más módja, 
mint az, hogy ezeknek a tanintézeteknek a 
tanítóiban, illetőleg a tanáraiban éljen és fényl- 
jék a Protestantismus szelleme, ettől legyen át­
hatva egytől-egyig mindaz, aki protestáns nép­
iskolában, avagy protestáns gimnáziumban tanít. 
Magamról tudom, hogy minő óriási hatása van 
az ifjúkori neveltetés irányának. Engem feltét­
lenül az tett reformátussá, hogy a középiskolai 
osztályokat az elsőtől az utolsóig református 
gimnáziumban végeztem. Nem térítgettek ott, 
nem is szidalmazták vagy gyalázták a katholi- 
cismust, de az egész oktatást átlengö szellem 
belévette magát a lelkembe, s meggyőződést 
alkotott bennem, mely uralkodóvá lett bármely 
mellékes érdek vagy tekintet felett. Ha nem 
református szellemű oktatásban részesülök vala, 
alig hiszem, hogy tizennyolc éves koromban 
odahagytam volna a katholikus egyházat. Talán 
később, — talán soha.

A tanár gondolkozásmódja és érzülete 
észrevétlenül átoltódik a gyermeknek, az ifjúnak 
mindenre fogékony leikébe. A tanár az éltető 
eleme egy-egy intézetnek. A népiskolában a

búza a Kollégiumnak; ismét 100 köböl élet az 
alumnus deákoknak és az ispotályi szegényeknek 
(1757.) egy gönci bor az ekklésiának. majd ismét 
100 cseber bor az Isten dicsősségére. (1714. — Sivó 
Jánostól.) Diószegi Sámuel volt főbiránk is a kis- 
templom „épületire** 1716-ban 50 cseber bort (250 
frt értékben) rendelt.

Szép számmal voltak olyanok is, akik házbeli 
portékákat, ruhaneműeket, ékszereket hagyományoz­
tak kegyes célokra. Szántó Istvánná Dombrádi Er­
zsébet (1710.) „mivel pénze nem maradott,“ 2 kádat 
és 3 hordót — kettei gönci, egyik 8 csebres — ha­
gyott a schola számára. Szilágyi Péter (1763.) egy 
felszerelt ekét testál a Kollégiumnak. Debreceni 
Sámuel (1762.) egy asszony embernek való karma­
zsin szinti jóféle portai övét az exspectans deákok­
nak. Murvai Pál né ezüst láncos hüvelyt az oskolás 
árváknak. Beksy Istvánná Tatay Zsuzsánna (1769.) 
13 sor jóféle gyöngyöt és négy aranygyűrűt az ekk­
lésiának, — édes atyja könyveit pedig a Kollé­
giumnak. Tiszteletes Hatvani István uram (1780.) 
azt kívánta, hogy a feleségétől kapott jegyajándé­
kok, ennek halála után, u. m. egy aranynyal var­
rott fehér keszkenő, egy aranynyal varott háló süveg 
és egy rubintos arany gyűrű eladassanak s azok ára 
a leányi oskolákban tanuló árva gyermekek között 
osztassák szét. Nádudvari József senator (1767.) 
aranyos poharait, ezüst evőeszközeit elegendő arany­
nyal együtt a debreceni ref. konzisztoriumra hagyta

akképpen, hogy azokból két szegény ekklésia szá­
mára urasztali poharakat öntessen.

Olyan korszakban, a mikor a különböző egy­
házak élet-halál harcot vívtak egymással; a mikor 
az erősebb félt az elnyomás hatalmi vágya, a gyön­
gébbet pedig a félelem érzése töltötte el a másik 
fél iránt : a közjótékonyságot is erősen kifejlődött 
felekezeti öntudat befolyásolta. Az egyetemes em­
berszeretet sugalatából eredeti jótettek is közvetlen 
az adakozó egyházának, saját hitsorsosainak akar­
nak szolgálni. E tekintetben egyforma katholikus 
és protestáns társadalom. Kivételek igen ritkák. E 
ritka kivételek közé tartozik ez az érdekes jelenség 
is, a mely részint a debreceni rám. hath, ispotály a 
legelső végrendeleti hagyományokat kálvinista asz- 
szonyoktól kapta. Valamint szembetűnő jelenség az 
is, hogy noha már 1778 előtt való időről is kerültek 
levéltárunkba nem protestáns vallásu egyéneknek 
végrendeletei : ezek által sem vallási, sem tanügyi, 
sem emberbaráti intézmények egy dénárhoz sem 
jutottak. Még kizárólag katholikus intézmények se.

Más vallásnak közül legelőször hajdudorogi 
származású, gör. kath. vallásu Balázs György ha­
lálra ítélt rab rendelt kisebb összegeket lelke üd­
véért a pócsi, böszörményi, dorogi és tokaji gör. 
kath. templomoknak, meg a pócsi bazilita szerzete­
seknek. (1778. febr. 4.) Róm. kath. intézményről 
pedig legelőször egy városunkban élő lutheránus 
vallásu ügyvéd, Balogh, másként Sal go vies Pál em-
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képtelen vagy hanyag tanítónak rossz az osz­
tálya. A középiskolában az értelmesen nem 
tanító tanár növendékei, legalább az ö tárgyá­
ból. igazi tudást nem bírnak felmutatni; a tan­
anyagba lelket nem öntő tanár sem maga iránt, 
sem tudománya iránt vonzalmat soha nem éb­
reszt. A főiskolában az előadó szelleme szintén 
irányzó hatású, és átalában minden fokon, a 
legalsóbbtól a legfelsőbbig nem a tanintézet 
áraszt dicsőséget tanáraira, hanem ellenkezőleg 
a tehetségükkel, tudományukkal, munkásságuk­
kal kiváló, népszerűséget vagy hírnevet szerzett 
tanárok az intézetre. Nem a tanár dicsősége, 
hogy itt vagy ott szolgálhat, hanem az iskoláé, 
hogy ezt vagy azt a tanárt magáénak mond­
hatja. És nem az iskola adja meg az oktatás 
irányát sem, hanem a tanár.

Így ál Iván a dolog, nemcsak a népisko­
lákra és középiskolákra kell figve'met és gondot 
fordítania a magyar protestantismusnak, hanem 
mindaddig, inig fentart efféle intézeteket, azokra 
a tanintézetekre is, amelyek amazoknak a ve­
zetőit vannak hivatva kinevelni, tehát a tanító­
képző intézetekre és egy tanárképző intézetre. 
A nagy protestáns közönség minden rétegének 
oktatóit : a lelkészeket nevelő, de különben 
minden kár és hátrány nélkül apasztható számú 
theologiai akadémiák mellett ezek a tanintéze­
tek érdemlik meg első sorban az anyaszent- 
egyház áldozatait, nem pedig a jogakadémiák,

lékezik meg végrendeletben (ti <9. jan. 11.), aki a 
hontvármegyei egyházas-maróthi ág. hitv. ev. ekk- 
lésiának, ahol megkeresztelték -MX), az ugyanottani 
helv. hitv. és r. kath. egyházaknak 50—50 rh. irtot 
rendelt. Hasonlóképpen más vallásit emberbarátoktól 
kapta legelső végrendeleti hagyományait (tudniillik 
a városi közlevéltárban meglévő végrendeletek sze­
rint) a debreceni r. kath. templom s mint már az 
imént emliténk, a r. kath. ispotály is. 1779-ben bi­
zonyos Theodosi István nevű újvárosi görög keres 
kedő halt meg nálunk, aki kevéssel halála előtt tett 
végrendeletében egy aranyat hagyott a debreceni 
pater piaristák templomának, (Ugyanannyit a tokaji 
görög templomnak, tizet a királynénak és tizet 
„páter Kirilya görög papjának.“)

Az 1779-ben, felsőbb parancs következtében, 
városi költségen felépült r. kath. ispotály 1780. nov. 
22. jutott legelőször testamentum! hagyományhoz. 
Egy Szent-Anna-utcán lakozó református asszony, 
özvegy Nyeste Istvánná Kállai Sára 1 —1 rh. frtot 
hagyományozván a helvét confession levő és a ro- 
mano-catholica ispotály koldusainak. A következő 
évben (1791. febr. 19.1 néhai nemes Wigandi György 
hatvan-utcai esküdt-polgár elmaradott özvegye Kis 
Erzsébet, igen buzgó, csaknem minden vagyonát 
közcélokra rendelő kálvinista asszony emlékezett 
meg 10—10 fit. hagyományával a r. kath. ispotály­
ról és a r. kath. árvákról. Ugyancsak ez a jámbor 
asszonyság a házán kivid 200 v. irtot hagyott a deb-

melveknek hasznos és áldásos voltát teljeséggel 
nem akarom kétségbevonni, de mikor anyagi 
erőnk az elsőrendű szükségletek kielégítésére 
sem elegendő, akkor bizony pazarlásnak tai tóm. 
hogy néhol olyan túlságosan ragaszkodnak a 
fentartásához. A sárospataki kollégium például 
annak idejében fel tudta adni tanítóképző in­
tézetét, de jogakadémiáját mind a mai napig 
valóságos ne nyúlj hozzám-virágnak tekinti, 
annak dacára, hogy teljes erejének kimerítése 
után is elöbb-utóbb versenyképtelenné válik az 
egész kollégium. Az egyetlen kínálkozó élet- 
eíixir : az államsegély elöl még mindig ridegen 
elzárkózik az elöljáróság, mely ebben keresi 
dicsőségét, nem pedig az intézet felvirágoztatá­
sában, jobban mondva egyelőre kórságai eny­
hítésében.

Ezzel a téves utón járó tanügyi politikával 
szemben jól eső kép tárul a helyi érdekek 
szűk látköréböl kiszabadult szemlélő elébe, ha 
a tiszántúli egyházkerület hatalmas a diójára te­
kint, melynek országos pártolásra méltó és tel­
jes tiszteletet érdemlő célja egy református 
tanárképző intézet, illetőleg bölcsészeti fakultás 
felállítása. Hogy mennyire nagy horderejű tö­
rekvés ez az egyetemes magyar református 
egyház, sőt általában az egész magyarországi 
Protestantismus tegéletbevágóbb érdekei szem­
pontjából, csak az foghatja fel, aki tapasztalta 
valaha, hogy minő hatása lehet egy-egy lelkes

reccni ref. ekklesiának, 100—100-at az exspectans 
deákoknak és a városi tanácsnak, 30—30-at a ref. 
ispotályban és az utcánként nyomorgó szegényeknek.*

Ide sorozhatjuk, bár további kutatás nélkül 
bizonytalan, ha vájjon megvalósulhattak-e a vég- 
rendelkező kívánságai'? — Nábrádi Máriát, Borsós 
Sámuel esküdt polgár özvegyét, aki arra az esetre, 
ha a férje ellen folytatott por szerencsés véget ér, 
amihez pedig jó reménysége vagyon, a néki ítélendő 
perből 200 v. frtot rendel a Debrecenben lévő tisz­
telendő piárista atyaságoknak, szabad akaratjukra; 
200 at a debreceni Kollégium alumnus diákjainak ; 
ugyanannyit a Kollegium könyvtárának ; ötszázat a 
debreceni ref. prédikátoroknak; ötvenet a ref ispo­
tálynak.

1782. febr. 8-án pedig néhai nemes Mártha 
György özvegye Szenczi Erzsébet, aki annak előtte 
derecskéi lakos volt, a derecskéi ref. ekklésiának és 
a debreceni Kollégiumnak rendelt 60 m. írton kívül 
12 m. forinttal kívánta megsegíteni a derecskéi r. 
kath. ckklésiát is.

(Folyt, köv.)

Zoltai Lajos.

* R. kath. egyén végrendelete legelőször 1781. jun. 21-én 
hagy 4 rh. frtot a kath. ispotálynak, t. i. Reisinger András la­
katos legény ; másodiknak Fazekas Andrásné Klarovics Erzsébet 
testál ugyancsak 4 rh. frtot — 1785. febr. lo-én.
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tanárnak, s aki látja másfelöl, hogy az állami 
egyetemek nevelése nyomán egyfelől milyen 
vallástalan, másfelől milyen anti-protestáns irány 
kezel néhol lábra kapni. Én részemről a leg­
áldásosabb célú mozgalomnak vélem ezt mind­
azok között, amelyek ma a magyarországi pro­
testáns közvéleményt többé-kevésbbé foglalkoz­
tatják. Hatölem függne, ham áros sikere érdekében 
jóformán átalakulna iskolaügyünk külső képe, 
de bizonyos vagyok felöle, hogy a belső még 
jobban, és pedig előnyösen.

Bármennyire rossz néven veszik is néme­
lyek, egyátalában nem érzem magamat feszé- 
lyezettnek ismert állásfoglalásomban ama vé­
letlen helyzettől, mely szerint jelenleg éppen 
sárospataki tanár vagyok. Sőt azt óhajtom, 
hogy vajha valamennyi gondolkozni tudó em­
berünk annyira függetlenné tudná tenni magát 
a külső és ideiglenes körülményektől, mint 
ahogy én működésem prograrnmjául kijelöltem, 
midőn 1902. szeptemberében, amikor még 
eszem ágában sem lehetett, hogy ebben a kér­
désben alkalmam lesz valamikor nyilatkozni, 
székfoglaló értekezésem befejező részletében 
egyebek mellett a következőket mondottam : 
„. . . Irányelvem, hogy mikor a magyar refor­
mátus egyházat és az evangyeliomi Protestan­
tismus szellemét immár a sárospataki kollégium 
kebelében szolgálom, csak munkakörömet te­
kinthetem a megelőzőhöz képpest változódnak, 
de tovább is ugyanazoknak a magasrendü el­
veknek és egyetemes érdekeknek a győzelmét 
tartozom előmozdítói, amelyekkel szemben és 
amelyek mellett eddig is kicsinyesnek és számba 
nem vehetőnek tekintettem egyfelől minden 
partialis, habár talán állandó jellegű, másfelől 
minden napról-napra változó, múló érdeket. 
Ilyeneknek a szolgálatába ezentúl sem fogok 
állani. Előttem mindig és kizárólag az egyete­
mes egyház haladása és a protestáns szellem 
diadala lebeg eszmény és cél gyanánt Szemé­
lyes vagy helyi érdekek nekem mellékesek, és 
ha sértik akár a magasabb érdeket, akár az 
igazi protestantismust, történjék bármi, de en­
gem nem fognak pártolóik sorában találni, úgy­
szintén a magam törekvései sincsenek sem 
helyhez kötve, sem pedig magán érdekekkel, 
vagy bárminő exclusiv célokkal összekötte­
tésben . . .“

Éhez ragaszkodom most is, és ezzel meg­
egyezőig vágyom annak az időnek elkövetke- 
zésére, amikor nemcsak pohárköszöntökben han­
goztatjuk a testvériséget, a közös célokra irányuló 
együttes munka szükségességét. Ez alapon persze 
nem tudom kimagyarázni, hogy vájjon mi okból 
mondhatja most a debreceni egyetem ügyét

localis érdekű dolognak az olyan, aki a buda­
pesti zsinaton maga is hozzájárult ahhoz a ha­
tározathoz, mely Ivei amaz egyetemes szükség­
letnek volt nyilvánítva. Igaz, hogy ott bizonyos 
kulissza mögötti okoknál fogva eltévesztették a 
dolgot, amennyiben a kolozsvári theologiai aka­
démia ügyével kavarták össze a debreceni ta­
nárképző intézetét. Minden valószínűség szerint 
innen eredt az is, hogy a ti száninneni egyház- 
kerület amaz alkalommal annyi szűkkeblű el­
fogultsággal nyilatkozott ebben a kérdésben, 
ellene szegülve még az elvnek is, amelyet pe­
dig akkor még életben levő nagy fögondnoka 
nehány évvel azelőtt ellen mondás nélkül hirde­
tett, hogy tudniillik múlhatatlan szükségünk 
van egy felekezeti tanárképző intézetre.

Ennek a bölcs embernek : báró Vay Mik­
lósnak, aki hetven évnél tovább szolgálta a 
magyar református egyházat, és pedig hason­
líthatatlanul nehezebb viszonyok közölt, mint a 
mai nemzedék, — ennek az oly sokat tapasz­
talt, oly sokat fáradott kimagasló protestáns 
férfiúnak a szelleme csak a múlt röpke emlé­
kei közé tartozik már ? Nem hihetem. Nem 
szabad az, hogy úgy legyen. Oh, hát ihlesse 
meg az ö egyetemes nagy eszmékért hevülö 
lelke a most élő nemzedékek tagjait is, hogy 
lelkesedni tudjanak ezért a nagyszabású, he­
lyes irányú felekezeti tanügyi politikáért, és 
áldozatot hozzanak az annak betetőzését képező 
debreceni egyetem oltárán!

Zoványi yenö.

Álláspontunk és az 1848. évi XX t.-c. 2. § 
és 3. §-sa.

A mire még csak egy évtizeddel is előbb, 
— alig mertünk volna gondolni, — a hazában 
bevett minden vallásfelekezet teljes egyenlősé­
gének és viszonosságának nagy kérdése ma már 
napirenden van s ugv látszik egyszerre égetően 
aktuálissá lett az 1848. évi XX. t.-c. meg­
valósítása.

A két protestáns egyházat közösen érdeklő 
ügyekben kiküldött vegyes bizottság Budapesten 
1903. nov. 19-én tartott közös gyűlésében már 
határozott állást foglalt el idevonatkozólag s e 
lap olvasói előtt ismeretes munkálatának mind­
járt az első részében körvonalozta „követeléseit.“

Nehány nappal azt megelőzőleg felvette a 
kérdést programmjába az új államkormány feje 
Gróf Tisza István is s kijelentette, hogy meg­
várja a protestáns egyházak állásfoglalását s 
azután igyekezni fog a kérdést jóakarattal meg­
oldani.

A függetlenségi országos politikai párt a
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megoldást sürgeti s rokonszenves támogatására 
bízvást számíthatunk.

Báró Bánffy Dezső jelszavát már az 1902. 
nov. 8-án Kolozsvárt tartott kerületi közgyűlé­
sen elmondott hires beszédében kiadta s ugyan­
azt lapunk f. évi 9. számában irt nagyérdekü 
cikkében hatalmas logikával ki is fejtette, meg 
is okolta.

Végre március 12-én az is megtörtént, 
hogy Gróf Apponyi Albert a lelkiismereti szabad­
ság és a hagyományos magyar szabadelvüség 
nevében az ország békéjének egyik alapfeltéte­
léül az 1848. évi XX. t. cikkre hivatkozott s a 
kérdés megoldását egyenesen becsületbeli köte­
lesség gyanánt állította fel.

Ha hát volt valaha okunk arra, hogy a 
legjobbat reményijük, — most már a történtek 
után jogosan várhatjuk, hogy nemcsak méltá­
nyos, hanem törvényes igényeink ki fognak 
elégíttetni s meg fogjuk kapni az államtól azt, a 
mihez való jussunkat soha senki el nem 
vitathatja.

Vigyázzunk azonban, hogy egyházunk jö­
vőjét el ne adjuk s önkormányzati jogaink fel­
áldozásával egyházunk hajóját az állam nagy 
gépezetéhez könnyelműen oda ne láncoljuk ! Té­
vedés volna azt hinni, hogy most már ki fog 
bennünket az állam tartani. Ilyes valamire ne 
is számítsunk, — de kaphatók se legyünk. Ne­
künk tisztában kell lennünk, először azzal, hogy 
— a mint azt lapunk 1901. évfolyama 31, 32 
és 33. számában kifejtettük, — mindaddig mig 
protestáns egyház lesz, annak gondjait teljes 
mértékben soha sem lehet és nem is szabad az 
államra bízni ; másodszor azzal, hogy ha már 
igénybe vesszük az állam támogatását, ennek a 
támogatásnak a formája olyan legyen, hogy egy­
házunk közszabadsága és teljes függetlensége 
intakt maradjon s az úgynevezett „status poli- 
ticus“ bennünket csupa szeretetböl agyon ne 
nyomhasson. E tekintetben különben még eddig 
a jelek elég megnyugtatók. Maga Gróf Tisza 
István kijelentette, hogy a protestáns egyházak 
állásfoglalását ismerni akarja. Báró Bánffy Dezső 
már tovább is megy s 1902-iki beszédében hang­
súlyozza, hoyy az 184M. évi XX. t.-c. rendeleté­
nek a törvényesen óevett összes vallásfelekezetek 
meghallgatásával kell eleget tenni. Sőt dicséretére 
legyen mondva, — Gróf Apponyi Albert is „a 
protestáns egyházak törvényben biztosított s a 
felekezetek meghallgatásával eszközölt alapítványszerü 
(!) dotálásáról“ beszélt. Ide megy ki a mi óha­
junk is. Tiltakoznánk ellene, ha „de nobis sine 
nobis“ akarnának rendelkezni s mikor erre az 
álláspontra helyezkedünk, mi az 1848. évi 
XX. t.-c. végrehajtását követeljük, — a meny­

nyiben t. i. ennek a sokszor idézett törvény­
cikknek 3-ik §-ában „expressis verbis“ ki van 
mondva, hogy „ez elvnek részletes alkalmazá­
sával a ministerium az illető hitfelekezetek meg­
hallgatásával a közelebbi törvényhozás elébe ki­
merítő törvényjavaslatot fog előterjeszteni.“ Igenis 
akarjuk, követeljük az állam támogatását, de 
csakis teljes függetlenségünk, szabadságunk és 
önkormányzati jogaink biztosításának a feltétele 
mellett. Őseinkről reánk szállott szent öröksé­
günk nekünk az a mai napság sokak által le­
kicsinyelt autonómia s több, mint 300 esztendő 
tanúságaiban gyökeredzik azon meggyőződésünk, 
hogy ennek árúba bocsátása után csak a Pro­
testantismus csődje következhetnék. Résen álljunk 
tehát, mert a dolog úgy van, hogy ha az állam­
mal szemben önkormányzati jogaink integritása 
ma már több tekintetben illusoriussá vált, — 
azért legelső sorban senki másra, hanem csak 
magunkra vethetünk, a kik csodálatos érzéket­
lenséggel türtük és elnéztük, hogy rólunk nálunk 
nélkül rendelkezzenek. Hogy igy volt, — arra 
az utolsó 10 év egyházpolitikai mozzanatai szo­
morú tanúságúi szolgálhatnak.

Mikor a sokat emlegetett 1848. évi XX. 
t.-c. megszületett : akkor ugyan már s főképp 
a b. Eötvös által beterjesztett népiskolai törvény- 
javaslat napi rendre kerülésekor hazánk felett 
meglehetősen meggyűlt a zimankó s minden 
érdeklődés a rohamosan fejlődő politikai ese­
ményekhez tapadt s mégis azt látjuk, hogy az 
evangélikusok egyetemes gyűlése 1848. julius 
25-én, — noha még akkor csak magán úton 
jutott tudomására a miniszteri törvényterv, — 
már e felett is aggodalmát nyilvánítja s az or­
szággyűlési tárgyalás előtt a felekezetet kihall­
gattatni kívánja. Ugyanez más formában többször 
is megtörtént főleg 1850-töl 1868-ig.

Jól tudjuk mi azt s fentebb már rá is mu­
tattunk, hogy a mostani államkormány feje a 
protestáns egyházak állásfoglalásának megvárá- 
sát ígérte : de ezzel be nem érhetve, azt akar­
juk, hogy jussunkat minden jogfeladás nélkül 
kaphassuk meg. Hiszen, hogy elszegényedtünk ; 
hogy az állam támogatására rászorultunk, azt 
is annak köszönjük, hogy erőnket a népneve­
lés, tehát olyan — bár nem tagadjuk, — nemes 
és dicső cél érdekében merítettük ki, mely állami 
feladat lett volna s igy most csak abból kérünk 
vissza valamit az államtól, a mit sok száz esz­
tendő óta fizettünk az állam helyett. Dobos János 
az eszes ceglédi pap a debreceni zsinat napjai­
ban a népiskolákat olyan az egyház testén 
csüngő piócáknak mondotta, melyek arról elébb- 
utóbb le fognak hullani. Mi ugyan nem egészen 
igy gondolkozunk, sőt a mint tudva van félő-
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lünk, felekezeti népiskoláinkhoz, — mindaddig 
inig az átalános népiskolai államosítás be nem 
következik, szívósan ragaszkodunk : de azt mi 
is valljuk, mert tapasztalatból tudjuk, hogy bi­
zony nem a szigorúan egyházi szükségletek me­
rítették ki a protestáns egyházak erőforrásait, 
hanem azok az áldozatok, melyeket az állam 
helyett a népnevelés, tehát a magyar kultúra 
oltárára hordtunk. Ahonnan mi sem volna igaz­
ságtalanabb, mint ha akkor, mikor majd, — jól 
esik hinnünk nem sokára! — a kimerült pro­
testáns egyházak állami felsegélésére kerül a 
sor, ezt a segélyt az állam százados jogaink 
feláldozásáról kiállított s jól zsirált váltóink el­
lenében lenne csak hajlandó kiutalványozni.

Egyébiránt álláspontunk az, hogy az 1848. 
évi XX. t.-c. keretében nem csak az egyházi 
adózás kérdésének kell dűlőre jutni, hanem a 
lelkészt kongrua felemelésének, a lelkészi korpót­
lékok, lelkész! és theol. tanárok nyugdíjintéze­
tének és a vallástanítás díjazásának is.

Természetesen mi csak a saiát érdekünk­
ben zörgetünk. De nem habozunk kimondani 
azt sem, hogy a mennyiben itt az 1848. évi 
XX. t.-c. végrehajtásáról van szó ; ebben pe­
dig „minden bevett vallásfelekezetek egyházi és 
iskolai szükségeinek közálladalmi költségek által 
való fedeztetése“ helyeztetik kilátásba (3. §.), 
tehát nemcsak szabadelvűnek, hanem egyedül 
törvényszerűnek azt tartjuk, ha nem zárkózzunk 
el más felekezetek jogos igényei elöl sem. Csak­
hogy e tekintetben már kívánjuk, hogy azok a 
szempontok is figyelembe vétessenek és elbírál­
tassanak, melyek az igaz hazafiasság, tehervise­
lés, a magyar kultúra előmozdítása s az állam 
által már eddig is teljesített adományok kérdé­
sével összefüggésben állanak. Ezekből a szem­
pontokból készek vagyunk saját egyházunkat is 
alávetni az igazságos elbírálásnak s többet nem 
akarunk, mint annyit, hogy minden egyház, mely 
az 1848. XX. t.-c. értelmében az államra apel­
lál, hasonlóképpen cselekedjék.

Erőss Lajos.

A debreceni református Kollégium adattára
azaz

a Kollégium története adattári alakban.
(Folytatás.)

Lemondott a tanárságról 1857-ben, kinevezvén 
őt a császári kormány iskolai tanácsosnak, és a n- 
váradi kormány-kerületben mindkét hitvallású evan­
gélikusok részére iskola felügyelőnek. Az alkotmá­
nyos korszak beálltával iskola tanácsosi állása 
megszűnvén, debreceni kir. törvényszéki bíróvá ne­
veztetett ki. Idősb napjaiban kedvtelve foglalkozott

Debrecen város történetével, melynek megírása az 
ő öröklő érdeme. A debreceni ref. egyház főgond­
noka s a Kollégium helyi gondnoka, igy a Gazda­
sági tanács elnöke. Elnöki székfogíalásakor (1886. 
máre. 23.) kifejezte azon való nagy örömét, hogy a 
főiskola és egyház ügyei vezetésében a részvételt a 
Gondviselés neki ismét megengedte. Vitte is e tisz­
tet haláláig, mely saját házában I. Rákóczi-utca 22. 
sz. következett be 1891. december 23-án, élete 80-ik 
évében. A G. Tanács részvéte jeléül maga és a ta- 
nárkarok nevében koszorút tétetett koporsójára.

O volt az, a ki 30 év után visszatért a főis­
kola ügyeinek szolgálatára, valóban a tudomány és 
egyház szeretete állandó vonása volt neki. Tanári 
lakása 1844—1857-ig az egyház tulajdonát képező 
azon ház volt, mely ma Egyház tér 10 számot vi­
seli. Ballagi Géza tartotta 1893. Jun. 26. a magy. t. 
Akadémiában felette az emlékbeszédet.

Munkái: 1 Magyar polgári törvény tudomá­
nyi Kalauz. Debrecen, 1845. 2. Kis törvény, vagy 
népszerű törvény tudomány. U. o. 1845. javított ki­
adás 1846. 3 Debrecen város történelme három 
kötetben, ábrákkal, a legrégibb kortól a mai időkig. 
Debrecen, 1871. Magába öleli a reformátió, egyház, 
prot. irodalom, lelkészek, tanárok és a Kollégium 
történetét is. Nagy jelentőségű becses munka. 4. 
Ugyanez tömörítve, mintegy kivonatban dolgozva, 
megjelent a Dr. Zelizi Dániel által szerkesztett 
„Debrecen város Egyetemes Leírása“ műben (Deb­
recen, 1882. a 814—920. 11.)

21. Lugossy József. Született Felsőbányán, 
1812. dec. 13., hol atyja lelkész és esperes volt. 
Tanult Debrecenben, (1827—1838.), ott senior 1837. 
szept. 1-től 1838. máre. i -ig; a berlini egyetemen 
1840/41-ben ; szatmári ref. lelkész, de azonnal le­
mondott ; m.-szigeti tanár 4 évig ; a magyar iroda­
lom tanára és könyvtár igazgató Debrecenben, 
1845—1861. Az 1848-ki szabadságharcban, különben 
is a Kollégium ajtai bezárultak, részt vett, mint, 
lovas nemzetőr az aradi táborozásban. A szomorú 
vég után bujdosott, rejtőzött, Tégláson s másutt; 
1851-ben efoglalta vissza tanszékét, — folytatta 
1861 ig, a mikor szélütés érvén lomondott s az ak­
kori viszonyok szerint 400 frt. nyugdijt húzott. Felső­
bányára vonult testvérei körébe, ott egészsége ja­
vulván 1877. újra visszajött, mint rendkívüli tanár 
különösen a keleti és összehasonlító nyelvészetet 
tanította. Meghalt 1884. máre. 7. Debrecenben Te­
metésén a m. t. Akadémia küldötte Sziládi Áron, a 
tanárkar részéről e cikkek Írója, mindketten tanít­
ványai, tartottak a sírjánál beszédeket (Lásd Prot. 
Egyh. s Isk. Lap 1884. 11. sz.)

Mint könyvtárnok mintaszerű s példátlan oda­
adó, ideje javát annak szentelte, anya gondosabban 
nem ápolja gyermekeit, mint ő a könyvtárt, a 
legapróbb részletekben is minden tollvonása mutatja 
hűségét; gazdagította több ezer kötettel, a magyar 
bibliák gyűjteményét csaknem teljessé egészítette 
ki, a régi magyar könyvekre, és egyetlen példá­
nyokra első rendű figyelmet fordított. Az ország 
előtt e téren orákulum volt, saját könyvtára is ki­
váló gazdag volt e nemben. Ha részletesen megírják 
valaha az anyakönyvtár történetét, akkor fog hó­
doló bámulattal eltelni a nyomozó az ő utolérhetet­
len munkálkodása iránt.

Mint tanár élő hatásával tette a legnevezete­
sebb szolgálatot, nem Írott munkáival. Mártónfalvi,

il



-23-2 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1904. Április 9.

Mamii, Sinai, Budai és Péceli óta a tanulóság lel­
kűidére senki sem hatott oly mozgatódig és éb- 
resztőleg, e tekintetben majdnem egyetlen! Jellem- 
képét ezekben adjuk: lelkesült a magyar nemzeti 
nyelv kincsnek kristály tömege és legparányibb 
arany pora iránt. Honszerelme lávái hevétől gyűlt 
és forrott, az, a ki közelébe jött. Delejes hatását 
minden hallgató érezte. Demosthenesi erővel ra­
gadta magával hallgatóit, éreztetni tudta velők a 
tudomány fenséges hatalmát, kivált a legborultabb 
korszakban az övtenes évek alatt derített, az ifjú­
ságid szomjassá tette a tudomány iránt és éreztette 
velők a jobb jövő csillámait. Róla beszélt regélt az 
ifjúság tantermen kivid, lakszobáiban, otthonit, vi 
déken, szerte az országban, s hire által vonzotta 
ide a távoliakat. A kiben legkisebb tehetséget látott, 
azzal is hosszasan beszélt, felkelté szunnyadó ere­
jét. Tőle kaptak lángot számosán, legelőbb Révész 
Imre. ki maga is elismerte reá való hatását, Szilád! 
Áron, (féresi Kálmán, Fiók Károly. A költői hajla­
mok általa fokoztattak p. o. (feleji Kovács Gyulá 
ban A kikkel éreztette nemesítő hatását, azok holta 
után is megtartották határtalan tisztelésöket iránta.

A nemzeti ébredés korában (1859.) a Kazinezi 
ünnepet ő rendezte az anyakönyvtárban, maga volt 
vezérlel ke és szónoka. Ez volt az első nyilvános 
ünnepély 1849 után a Kollégiumban ! A keleti nyel­
vek iránti szerelme vétette fel vele a nagy utat, 
Londonba, Edinburgba utazott (1877.) hálás tanít­
ványa le sorok Írója) kíséretében s a britt múzeum 
óriás könyvtárában dolgozott, gyűjtött és sanszkritt 
művekkel gazdagon tért vissza. E nyelvtant dolgozta. 
Haláláig tanúit, tanított s mintegy meteor tűnt el. 
Főjellemvonása a páratlan szerénység és tündökölni 
nem kívánás. Végtelen szomorú dolog ! hogy fő gon­
dolata: összes vagyonából (30,01 H) Írtra mehetett) az 
összehasonlító nyelvészet számára tanszéket alapí­
tani a debreceni Kollégiumban, melyre lett volna 
hagyandó ritka dús könyvtárát is, — maga beszóló 
el londoni útja alatt — nem valósúlhatott utolsó 
betegségének végzetes körülményeinél fogva. A ta­
nárkarok közös gyűlése kérelmet adott be az egyli. 
kerülethez, hogy a főiskola iránt kiváló érdemet 
szerzett tanár arcképe a főiskolában örökíttessék 
meg. A kerület elrendelte és Lugossy olajfestésű 
arcképe behelyeztetett az anyakönyvtárba. (Kerül, 
jkv. 1885. 109. sz.)

Munkái: nagy nyomatéku értekezései különböző 
folyóiratokban vannak szétszórva, p. o. a Tejút (Ij 
magyar múzeum) 1855. A magyar csillag isme volt 
kedvenc dolgozata a korábbi időkben, a magyar hang­
rendi párhuzam az utóbbiban. Kéziratai rejtik, nagy­
részt bevégzetlenűl szellemi hagyományait. Inkább 
bányász, búvár, gyűjtő volt, mint feldolgozó.

22. Csányi Dániel, született 1819. jan. 20. Nagy­
bányán, atyja lelkész; tanúit M.-szigeten, Debrecen­
ben* Kassán, Béesben itt mértani, vizépítészetet, 
1848-ban huszárezred szervező, majd hadmérnök 
törzstiszti ranggal, végűi Klapka mellett volt Komá­
romban. A mértan tanárja a debreceni főiskolában 
1850. De már a 2-ik évben a szabadságharcban mű­
ködéséért elfogták és -Józsefstadtba 12 évi várfogságra 
hurcolták, (fogoly társa Könyves Tóth Mihály deb­
receni lelkésznek); 1857. kegyelmet kapott, egészen 
megőszűlt a börtönben. Tanári székét nem foglal­
hatta el a felsőbb tilalom miatt. Debrecen egyik 
orsz. gy. képviselőjévé 1861-ben választatott. De az

feloszlaltatott. Az egyházkerület a részére üresen 
fentartott tanári székébe 1861. állította vissza, két 
év múlva a m. t. Akadémia tagjává lön.

Meghalt 1867. Január 20. végbetegségében neje 
és két leánya ápolták, rajtok kivid a hozzá ragasz­
kodó tanítványa Itapsi László (később b.-pesti tanár,) 
volt körülötte. Az egyházi beszédet tartotta felette 
Révész Imre, e beszéd nyomtatásban megjelent. A 
hazafit is tisztelő kegyelet abban is nyilvánúlt, hogy 
a deákság adakozás útján sója felé (cegléd-utcai 
temető) emlékkövet állított. (1871); a felül maradt 
összegből, a természettani szertár részére 3 értékes 
műtárgyat (villany telep, zámboní oszlop inga és 
Froment villany delejes mozgony) vétetett 111 írtért, 
((fázd. Tan. 1871 : 228.)

Munkája „A számtan elemei közönséges szá­
mokban“ Debrecen, 1859. több kiadást ért. Érteke­
zései a folyóiratokban jelentek meg.

23. Menyhárt János, született 1823. nov. 10. 
Szatmárnémetiben, tanult Szatmári, Debrecenben, itt 
főiskolai szenior (1849.) a főiskola épülete orosz ka­
tonai kórházzá tétetvén, a senior hivatalos helye a 
Péceli József halála folytán megürült tanári lakba, 
(ma püspöki lak) helyeztetett át ; helyettes hittanár 
1850.; a szentirás magyarázat rendes tanárává válasz­
tatott 1851. aug. 15., külföldi egyetemre menés fel­
tétele alatt,

Göttingábii ment Ewald Henrik hallgatására. 
Egy év múlva foglalta el tanszékét s folytatta 188(. 
szept. !-ig, a mikor szembaja miatt nyugalomba 
vonult, de vejének (Bethlened Endre) halála után 
egy évig még helyettes tanárként működött.

Művei (1) A Jézus Krisztus élete. (Az Egyházi 
könyvtár első évfolyamában (1858.) 162 1. bibliai 
alapon álló mű. (2) Szentirás magyarázati kézi könyv, 
a Timotheushoz és Titushoz irt levelek. Debr. 1861. 
152 1. a tanítványok számára készült. (3) A keresz- 
tyénségnek és úrvacsorának jelentőségéről. Debr. 
1862. 88 1. Egyik legalaposabb dolgozat a magyar 
theologia mezején (4) Keresztyén hittan a népiskola 
111. osztálya számára u. o 1862. (5) „A debreceni 
jelenlegi theologiai tanárok hittani álláspontja főbb 
vonásokban.“ („Evang. prot. Lap", Debrecen, 1875. 
1, 2. 3, 5. szám.) A prot, egylet támadása elleni apo- 
logetikus értekezés. (6) Az apostoli levelek. Bpest, 
1878. névtelenül Biblia fordítás

(Folyt, küv.)
Balogh Ferenci

Viszonválasz Juhász Károly úrnak.
Kedves kollega úr! Ne haragudjék rám, hiszen 

nem vagyok rá érdemes. Mielőtt azonban véglegesen 
megbocsátana, engedje meg nekem, hogy „válaszára" 
egy pár szóban e lap nagy tiszteletű szerkesztőjének 
becses engedelmével megjegyzéseimet meglehessem.

Kérdései közűi az elsőre, t. i. ;z énekeskönyv 
behozatalának módjára nézve, mint irtain, részben 
egyetértek Szügyi Dániel és Kremán Sámuel urak 
javaslatával. Azt mondja a legújabban kollega úr, 
hogy helyes volna-é az új énekeskönyvnek egyszerre 
való behozatala ? hiszen ezt az énekügyi bizottság 
sem mondta, avagy kívánta. Ezt én is tudom. S hi­
vatkozom nagytiszteletű Balogh Ferencz hittanár s 
énekügyi bizottsági tag úrnak e lap 1903. évi junius
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13-iki számában irt cikkére, a melyről kollega úr­
nak úgylátszik halvány fogalma sincsen s igy bátor­
kodik a levegőből beszélni. Azt mondja nagytiszte­
letű Balogh Ferencz úr : „az új énekeskönyvet több 
ezer példányban ki kell nyomni s a legszélesebb 
forgalomba hozni, oly intézk dést téve, hogy min­
den presbitérium és iskola szerezze meg ; sőt juta­
lomkönyv gyanánt a tanúlók között eltérjesztessék. 
Három évig folyna e terjesztés . . . s várnók ez alatt 
a hatást, az újnak a szívekre és ajakra gyökerezé- 
sét. A 3 évi időköz alalt a közvélemény, azt hi­
szem, óriás többségben hallgatással belenyugszik az 
újításba.“ Olvassa el kollega úr, megláthatja, hogy 
a „hallgatás" nem semmittevés, nem csak az én, de 
a más véleménye szerint is. Olvassa el e cikket 
egyébb beszédjeire is meríthet tanúiságot belőle.

Ezzel kapcsolatosan megemlítem, hogy első, 
e lap február 27-iki cikkében ellentmondásba mél- 
tóztatik jönni. Azt írja a 137-ik oldalon „Az általá­
nosan ismert és közhasználatban levő templomi éne­
kek közűi felvennék 50—60 dallamot s erre az 
50 - 60 dallamra Íratnám a különféle alkalmi éne­
keket. Hátrább pedig azt állítja, hogy a nép nem új 
szöveget tanúlni jár a templomba. Hat minek akkor 
az új énekeskönyv, ha ilyenektől fél. ? Vagy gondol 
ön olyan kántort a ki vasárnapokon olyan énekeket 
énekelne, a melyeket a közönség nem tud ? Hiszen 
a leghasználatosabb régi. énekeink az új énekes- 
könyvben is megvannak. Ábrándozunk és aggódunk 
a mások dolga felett, mikor a magunkéval sem va­
gyunk tisztában.

Azt mondja továbbá e lap febr. 27-iki számá­
ban : „Köztudomású dolog, hogy a nagyérdemű ének­
ügyi bizottság minden tagját önzetlen, teljes odaadás 
vezérelte az énekeskönyv megalkotásánál" stb. A 
mondata végén megjegyzi, hogy azokkal tart, a kik 
várakozó álláspontra helyezkedtek. Nagy ellentmon­
dás Hiszen az énekügyi bizottság legutóbbi gyűlé­
sének jegyzőkönyvéből, mely e lap hasábjain meg­
jelent, olvashattuk, hogy a bizottság is 3 évig nem 
kívánja az új zsoltárok kiadását, illetőleg annak kö­
telezővé tételét a zsinatnak 3 éven belül nem javasolja.

Lépjen le tehát kollega úr várakozó álláspont­
járól, olvassa el az egyet, ének ügyi bizottság utolsó 
gyűlésének jegyzőkönyvét s aztán szálljon föl ismét 
várakozó álláspontjára.

A második kérdésére „hogy főképpen zeneileg 
is képzett annyira a nép, hogy némelyek állítása sze­
rint oly könnyen elsajátítható, a mi benne zenei oldalát 
tekintve új ? én őszintén megvallom, ezt a kérdést frázis­
nak tartom, akkor, a mikor arról van szó, hogy egy éne­
ket, a mely ének új dallammeneteiével talán szokat­
lant hangzik, megtanítsunk. Olyan frázisnak tartom, 
a melylyel épenúgy, mint más hasonlóval való dobá- 
lódzás divattá lett.

Említi kollega úr, hogy a nép zenei képzett­
sége nem felel meg az új énekeskönyv kívánalmai­
nak s annak befogadására nem képesíti a népet. S 
ezt akadálynak tekinti. Talán az is volna, ha úgy 
volna. A régi énekeket megtudta tanúlni a nép s az 
újakat, a melyeknek ritmusa magyaros, s a mely 
ritmusnak megfelelő a nép érzéke is, nem tudja 
megtanúlni ? Megtanúlja az kedves uram, csak taní­
tani kell. Olyan nagy hangú frázis ez a fentebbi 
kérdés, a melyet szélnek bocsát valaki s belekapasz - 
kodva repülünk vele együtt s úton-útfélen magunk 
is azt fujjuk.

Legyen szives kedves kollega úr harag nélkül 
kifejteni, nagyon szívesen venném, esetleg vennék 
mások is, mit értett ez alatt a kifejezés alatt „zenei­
leg képzett nép.“'? Beszélhetünk-e ilyenről ? Még álom­
nak is sok. Vagy éppen azt óhajtotta kifejezni, hogy 
a nép nem elég képzett zeneileg ? Az új énekek 
megtanúlásához szükséges zenei képzettség, helyeseb­
ben szólva zenei érzék meg van a magyar kálvinista 
emberben. Ha foglalkozik kollega úr énektanítással, 
próbálja meg az új énekek közűi akármelyiket meg­
tanítani növendékeinek, természetesen fejlettségüknek 
megfelelőleg, megfogja látni, hogy éppen olyan köny- 
nyen megtanúlják, mint a régi zsoltárokat. De ne 
csak beszéljünk, hanem próbáljuk is meg.

A harmadik kérdésre nézve szintén bátor va­
gyok előadni, hogy azokban olyan dolgok foglaltat­
nak, a melyek az új énekeskönyv jóságával semmi­
néven nevezendő összefüggésben nincsenek. Az, hogy 
minden dallamot megtaníthatunk-é ? vagy, hogy 
mindenütt kellő zenei képzettséggel biró énektaní­
tók tanítanak-é ? és hogy a közönséggel mindenütt 
és egyformán énekeltetik-é a dallamokat ? ezek olyan 
kérdések a melyek nem mutatják azt, hogy az új 
énekeskönyv nem jó s hogy azt nem lehet behozni.

Miféle összefüggésben vannak e kérdések az 
énekeskönyv jóságával ? Legyen szives rá megfelelni. 
Ha kollega úr azt várja, hogy azok az előfeltételek, 
a melyek e kérdésekben bennfoglalíatnak, betelje­
sedjenek, akkor új énekeskönyvünk sohasem lesz.
S vájjon kollega úr nem tért-e el bírálatában a helyes 
útról, a mikor olyan dolgokról beszél, a melyek az 
új énekeskönyv bírálásának keretébe egyáltalában 
nem tartoznak s azzal összefüggésben nincsenek.

Az énekügyi bizottság midőn e munkát készí­
tette nem tekinthette azt a feltételt szeme lőtt tartan - 
dónak, hogy vájjon kellő zenei képzettséggel biró 
énektanítók tanítanak-é mindenütt. Nem tekinthette 
már csak azért sem, mert e feltételnek szükségkép­
pen meg kellene lenni. Hogy talán nincs meg, az 
sajnos dolog ; de nem irható az új énekeskönyv jó­
ságának rovására. S azt kérdem : helyesebb-é a na­
gyobb részben mindenki által kielégítőnek nem tar­
tott régi énekeskönyvet használtatni ott is, a hol 
lehetőnek tartanák az újnak a behozatalát ? Bizo­
nyára nem.

Felteszem kollega úrról, hogy éneket is tanít. 
Ugyan vallja meg őszintén, szerezze meg nekem azt 
az örömöt, hány dallamot tanított meg négy osztályon 
keresztül. ? Azért vagyok rá kiváncsi, mert cikkében 
a felett aggódik „vájjon meg van-é a lehetősége 
annak, hogy minden dallamot megtanítsunk.“ Van 
olyan tanterv, a melyik azt követeli, hogy minden 
dallamot megtanítsunk ? Vagy talán kedves kollega 
úr éles előrelátásával belát a jövendőbe s azt hiszi, 
hogy a készítendő tanterv ilyen követelményeket 
állít fel ? Én nem hiszem.

A negyedik kérdése az, van-e szükség 96 dal­
lamra ? Ez olyan kérdés a miből csakugyan nem 
lehet kierőltetni semmit. Csak azt kérdem tehát: 
nem jobb az, ha több dallamunk van ? Én jobbnak 
tartom. Lehet, hogy kollegám is rá fog jönni.

Végre azt kérdezi „nem helyesebb volna-é a 
templomi és temetési énekeknek egy könyv alakban 
való kiadása4 ? Ebben igazat adok kedves kollega 
úrnak még akkor is, ha e megjegyzésemet gyengé­
nek gondolja nyilvánítani. Azonban tudva van, hogy 
halotti énekeink megújítva még ez idő szerint nin­
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csenek, tehát annak elkészítéséig, csak azért, hogy 
egy kötésbe kerüljenek a zsoltárukkal, nem volna 
érdemes az új énekeskönyv kib csátásat elhalasz­
tani. Majd ha halotti énekeink is készen lesznek, 
bizonyára a zsoltárokkal együtt fogjak nyomtatni s 
egy kötésbe fogják tenni.

Atalánosságban mondott megjegyzéseire legyen 
szabad nekem is végül pár szóval válaszolnom.

Én a kollega úr cikkéből nem erőltettem azt 
ki. hogy ön az éiiekiigyi bizottság munkálkodását 
hibáztatja. Néni hibáztatja, csak a munkáját nem 
tartja jónak. Értsük meg egymást kedves kollega 
úr! En nem védelmezni akartam az énekügyi bizott­
ságot, mert annak a bizottságnak arra szüksége nin­
csen ; sem kollega úrnak a munkáját lesajnálni és 
lekicsinyelni nem szándékoztam ; azonban nem lehet 
velem elhitetni azt. hogy egy ilyen fontos ügynek, 
mint a milyen fontosnak tartom az ének ügyet, hasz­
nára válnék az, hogy lo—ül! sorban birálgatunk cg} 
olyan munkát, a mely évtizedek munkája s a mely 
bizonyára több odaadást és több hozzáértést kivan 
a bírálatban, ha már egyszei hozzá fog valaki. En 
az ilyen munkával szemben az ilyen eljárást tartom 
a lesajnálás megpr’óbálásának. * )lvan bírálatok, hogy 
„részletekbe nem bocsátkozom"" „csak ezt említem" 
stb. nem méltók dficz a munkához. Nem kicsinyke­
dés ez egy ilyen munkával szemben "? En nem mon­
dom kollega' úrnak, hogy bírálatában alkalmasabb 
teret kerítsen magának, ha jól esik folytassa ebben 
az irányban, hátha akad követője. Arról azonban 
legyen meggyőződve, hogy az a sokat emlegetett 
kálvinista öntudat még erre sem halt ki egészen 
belőlünk. Azonban erre mifelénk megvan bennünk 
az a nagy hiba, hogy ha valamihez nem értünk 
arról „részleteibe nem bocsátkozom" tele bírálatot 
nem Írunk, hanem elismerjük útmutatókul s irányí­
tókéi azon férfiakat, a kik tehetségükkel arra hi­
vatva vannak

Ez a mi bűnünk, a melyet be is ismerünk, de 
nem bánunk.

Végül örömemet nem titkolhatom el, a felett, 
hogy kollega úrék felé a szocializmus hanyatló fél­
ben van. Legalább erre lehet következtetni ..vála­
szából" mert ebben már a „szocializmus vad" kar­
jaitól nem félti a népet.

Áldja meg a jó Isten kedves kollega urat.
Nagybánya, 1904. március hó.

Sólyom Ferencs.

Az egységes liturgiáról.
Irta s a bárándi lelkészi-kör 1901. Febr. 29 én Xagyrábén tartott 

értekezletén felolvasta : F. Varga Lajos.

(Folytatás.)

A synagogiai gyakorlat kétségkívül irányadó 
volt e tekintetben. Az Írás felolvasása és magya­
rázása vitte a főszerepet, elsőben is az ószövetség 
s különösen a Messiásra vonatkozó prófétai helyek 
olvastattak, majd az összegyűlő apostoli levelek.

A III. században már az olvasással bizonyos 
egyházi egyének bízattak meg. az anat/nostok, de 
mielőtt azok tisztüket teljesítenék, a diakónok a 
közönséget az illő figyelemmel hallgatásra felszó­
lították. A felolvasást, mint a héber zsinagógákban,
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úgy itt is rövid népszerű magyarázat, a miből ké­
sőbb a homilia fejlődött ki, követte, de ezt már a 
tanító presbyter tartotta.

A keleti görög cg' -ázban, az egyszerű ma­
gyarázat csakhamar ékesszóló mütárgyalásba ment 
át s a praedieatiora igen nagy súlyt fektettek.^ A 
nyugati egyházban Sozomenes állítása szerint (\ -ik 
századi iró"; hist. eccl. 7. VII. c. 19.) nem prédikál­
tak. vagyis talán inkább csak azt akarja mondani, 
hogy Romában a tanítás az érzéki liturgieai pompa 
uralma folytán igen korán háttérbe szoríttatott, úgy­
hogy e tekintetben a keleti és nyugoti egyházak 
között cultus különbözet állott elő.

Az egyházi éneklés is a héber cultusból jött 
át a keresztyén istenitiszteletbe s énekeltettek az 
ószövetségi zsoltárok, később uj dicséreteket is hasz­
náltak. így már a Il ik, III-ik század unitáriusaival 
folytatott küzdésben hivatkozás történik oly dicsé­
retekre, amelyek a Krisztus istenségét hirdették.

Bizonyos szellemi tények kiábrazolására és 
mcgpecsétlésére állott elő a keresztség és úri szent 
vacsora. A megkeresztelendők előbb oktatást nyer­
tek a vallásban, azután ünnepélyesen megvizsgál­
tattak s ebben a stádiumban neveztettek katekhu- 
meneknek, hallóknak, akroatai. Az elviriai zsinat a 
kátékhumenek idejét két évre határozta.

A katekhmnenek a keresztelés előtt elmondot­
ták a tévesen apostolinak nevezett hitformát. Ennek 
elmondása után a katekhumen ünnepélyes fogadal­
mat tett a pogány bűnük elhagyására s ezt a püs­
pök előtt kézadással jelentette ki. Így lett a kereszt­
ség, mint önálló eskü : sacramentum militiae ehris- 
tianae.

Szokásba jött később - de a miről az 1. és 
11. századbeli keresztyének mit se mondnak — a 
pogányok megkeresztelésénél az exorcisrnus, nem 
csekély hátrányára a Krisztusban vetett hitnek ere­
jére és hatalmára.

Az I. és II. században a gyermekeket még 
nem keresztelték meg, igen helyesen azért, mert 
szükség volt arra, hogy a terjedésben levő keresz- 
tyénség tagjai előbb öntudatosan formálódjanak 
keresztyénekké s csak aztán kereszteltessenek meg. 
Tertullián még hatalmasan küzd a gyermek kereszt­
ség ellen (II. század végén).

Ide majd az eredendő bűnről szóló tan mind­
inkább méghódítván az elméket, szokásba jött s a 
carthagói zsinat (252-ben) Cyprián elnöklete alatt 
elrendelte az újszülöttek megkeresztelését.

Az úrvacsorában, mint a melynek célja volt a 
Krisztus és a liivek között életközösséget eszközölni, 
nem különben egymás között testvéri szeretetet 
táplálni : naponként részesültek az első keresz­
tyének.

Mig az agape és az úrvacsora együtt tartatott, 
az úrvacsora maga nem volt kiegészítő része a szo­
kott isteni tiszte leinek, l’gyanis a rendes istenitisz­
teletet reggel tartották ; alkony felé pedig ismét 
össze jöttek a gyülekezet tagjai az agapéra és az 
úrvacsorára. 1 >e azon alkonyi ünnepélyen csak ren­
des tagok vehettek részt, mig a reggeli istenitiszte­
leten kateklmmenek és hitetlenek is megjelenhettek. 
(1. Kor. XIV. 23—25.)

Mikor pedig az úrvacsorát elkülönítették az 
agapétől, akkor a reggeli istenitisztelettel kapcsolták 
már össze ; de ekkor már a hitetlenek nem vehet­
tek részt az istenitísztelet bizonyos részében s Így
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az úrvacsora s azt mngelőző készületek beállásakor, 
az oda nem jogosultakat elbocsátották ez lehetett 
a missel kateclmmenorum.

Marcion ellenezte ezt, de Tertullián mellette volt.
Az urvacsorai kenyér közönséges kenyér volt. 

Az úrvacsora később általában csak vasárnap vé­
tetett s a diakonok hordták szét a szent-jegyeket a 
jelenlevők között, azután elvitték az idegenekhez, 
betegekhez és foglyokhoz, akik jelen nem lehettek.

Tisztelt értekezlet ! Az istenitiszteletnek s ez­
zel egybefüggő dolgoknak őskeresztyéni fejlődési 
történelméből felmutattam rövid vonásokban, a mit 
célomhoz képpest fehnutatandónak véltem. Azért 
pedig, mert ha egységes liturgiát óhajtunk, látnunk 
kell magát a talajt, amelyből a mi keresztyén litur­
giánk ki nőtt s ösmernünk legalább nagyjából azt az 
ős keresztyén irányzatot, amelyben liturgiánk fejlődött.

Nem is szólnék tovább már aztán arról, hová 
vitte nyűgöt és kelet keresztyénsége a liturgiát ? az 
egyszerű — a krisztianismus szellemének teljesen 
megfelelő — isteni szolgálatot, melyben a külső 
nélkülözhetlen forma valóban az Istennek lélekben 
és igazságban fmádását jelenítette meg: mily üres 
eafrangok zagyva keverékévé tette s ez által meny­
nyire elfojtotta a lélek szabad szárnyalását a 
csupa formalitások előtérbe tolásával"?

A római és görög pogányság kultusza, keverve 
héber tradíciók sallangjával, s bevonva a keresz- 
tvénség néminemű mázával lett visszaállítva egy­
kori, usurpált jogaiba, tehát éppen az a lélek ölő 
eerimonialis kultusz, ami ell n hitünk fejedelme oly 
iüóltóságosan emeli vala föl szavát nem egyszer.

Mondom, nem akarom a keresztyén liturgiát 
a maga történelmi fejlődésében, jobban mondva 
visszafejlődésében tovább kisérni. Különben is any- 
nyf képtelenséget felölelt aztán idővel, hogy szinte 
lehetetlen volna egy szűk felolvasás keretében min­
den részleteiben híven ismertetni.

De meg, a keresztyénség ősforrásához vissza­
tért dicső emlékű reformátoraink — Istennek hála ! 
— ami evangyéiiumi egyházunk kultuszából úgy 
szólván teljesen kiselejtezék azokat a meddő for­
malitásokat, hát ne törődjünk velők. Lássuk inkább 
röviden " azt, hogy a mi nagy Kálvinunk, a maga 
erős evangyéiiumi de puritán lelkületével miként 
szervezte, vagy fektette vissza az ős alapra az iste­
nitiszteletet, az egyházi szertartásokat'?

Révész Imre szerint (Kálvin élete 311 s kö­
vetkező lapok) miként az egyházi élet más mezőin, 
kérlel heti értül eltörölte mindazt, a mi a szentirással 
s az ős apostoli egyház példájával nem igazolható. 
Az istenitisztelet egészen a lélek dolga lévén, képek, 
szobrok stb. irgalmatlanul kiküszöböltetnek a tem­
plomból. A nemzeti nyelv teljes jogaiba lép, semmi, 
amit a gyülekezet meg nem érthet, az istenitiszte­
letben meg nem töretik.

A vasárnapi közistenitiszíéietnek központja az 
igehirdetés s ilyen renddel megy véghez : bibliát 
olvasnak, vagy a szószékből, vágy az urasztala 
mellől, a biblia olvasás előtt rövid segélyül hívása 
Istennek, hangzik cl. Biblia olvasás uán a gyüle­
kezet értékel, majd — előleges figyelmeztetés után, 
a fiz parancsolat olvastatik föl. A tiz parancsolat felolva­
sója végű 1 figyelmeztet arra, hogy a törvény summája 
nem más,' mint ez : „Szeresd a te l radat Istenedet 
teljés szivedből stb." (Máté XXII. rész.)

Azután a lelkipásztor lép szószékre s rövid fo­

hászban segítségül híván az Isten nevét, felhívja a 
gyülekezetei, hogy mondja utánna a bűnvalló kö­
nyörgést. Megtörténik. Azután a gyülekezet énekel 
s ennek végével a lelkipásztor az Istennek szt. lei­
kétől kér segedelmet arra, hogy az igét híven, az 
Isten nevének dicsőségére s a gyülekezet építésére 
hirdethesse s hogy azt a nép lelkialázatossággal és 
engedelmességgel fogadja. Azután következik az egy­
házi beszéd, majd egy terjedelmes utókönyörgés.

Azután felolvastatik az apostoli hitforma, a nép 
egy két verset énekel s a lelkipásztor megáldó szó­
zattal bocsátja el a gyülekezetei s egyszersmind int 
az önkéntes adakozásra. Az istenitisztelet igen ke­
vés kivétellel mai napig több külföldi reformált egy­
házban igy megy véghez.

Az úri ima csak egyszer mondatik, t. i. az utó 
könyörgés és az apostoli hitforma között. A sk 'tok­
nál pedig meg van tiltva, hogy minden alkalommal 
mondassák, hogy puszta gépiességgé ne fajúljon. 
Az egyházi beszéd alatt a férfiak feltett kalappal 
vannak még a templomban is.

Az úrvacsorája kiszolgáltatása igen egyszerű, s 
lényegben a mienkkel egyező. Az a bűnbánati kö­
nyörgés és hitvallás azonban, melyek a mi úrvacso­
rái ünnepélyünk kezdetén előfordúlnak, már elma­
radnak, mert a fő istenitisztelet folyamán, mint an­
nak rendes kiegészítő részei, már elvégeztettek. A 
végvacsora szereztetésének története éppen úgy mint 
nálunk, a korintliusiakhoz Írott első levélből olvas­
tatik f 1. Az egész urvacsorai ágenda könyörgésből, 
intőszózatból és hálaadásból áll. Osztás közben egyes 
szentirásbeli helyeket mondanak a papok a részesü­
lőkhöz s szószékből bizonyos alkalmi részek olvas­
tatnak A poharat oszthatja nem lelkipásztor is. 
Végűi a bezáró megáldás előtt a Simeon énekét énekli 
az egész nép fenállva. Néhol, mint pl. Skótiában és 
Hollandiában egymást felváltó seregekben hosszú 
asztalok mellé ülnek az úrvacsorájában részesülők s 
a szent jegyeket, melyeket az asztal fején ülő pap 
indít meg, magok a részesülők adogatják egymás­
nak kézről-kézre. Másutt, mint pl. Zürichben nem 
mozdul ki a nép a székekből, hanem a papok s a 
mvllettök szolgáló presbiterek viszik a kenyeret és 
bort a székek végihez s a bentűlők szintén kézről- 
kézre adogatják a poharat egymásnak. Magában 
Oenfben már éppen úgy az urasztalához járul a nép, 
mint nálunk. .

Az úrvacsorájának kiszolgáltatási helye egye­
dül a templom ; magánházaknál csak úgy engedtetik 
meg, hogy ott egy több vagy kevesebb tagokból 
álló kis gyülekezet alakúit, a midőn az egész szer­
tartásnak a megszokott módon kell itt is lefolynia, 
éppen úgy mint a templomban.

A kiszolgáltatás rendszerint a vasárnapi vagy 
ünnepi főistenitisztelet végén történik, évenként né­
hol négyszer, másutt többször. I j kenyéri s uj bori 
megkülönböztetés nincs, nem is helyes.

A keresztséig is mindig a templomban a gyüle­
kezet jelenlétében szolga Itattatik ki. Elmondatik az 
úri ima és az apostoli hítforma is s az illetők ünne­
pélyesen felfogadják, hogy a gyermeket az igaz ke­
resztyén hitben nevelik. .leien vannak és ott állanak 
a lelkész előtt nemcsak a keresztanyák, mint nálunk, 
hanem az édes atyák és keresztatyák is s a skótok­
nál le sem száll a lelkész a szószékből, hanem oda 
viszik fel hozzá s ott kereszteli meg a kis dedet.

(Folyt, köv.)
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IRODALOM.
Előkészület a konfirmálóhoz, vagy hiterősí­

téshez ; ev. ref. vallásnak részére. Irta Gi/öry La­
jos kenderesi lelkész. Szerző sajátja. Ara fűzve 30 fillér ; 
kötve 40 fillér. Debrecen Hoffmann és Kronovüz könyv­
nyomdáin. 1004. Lapunk 13-ik számának „Különféle“ 
című rovatában röviden említést tettünk már erről 
a jóravaló müvecskéről s csak az ügy érdekében 
tesszük, ha most és e helyen is felhívjuk rá lel­
késztársaink becses figyelmét. Éppen ez idótájban 
van napirenden egyházkerületünkben a kontirman- 
dus növendékek szokásos és törvényszerű előkészí­
tése s bízvást állíthatjuk, hogy e célra enne! a 
műnél alkalmasabb, jobb és hittani szempontból 
megbízhatóbb vezérkönyvet a tanító növendékei 
kezébe alig adhat. Benne van ebben mindaz, a 
mit egy öntudatos református vállású keresztyénnek 
vallásos és egyházi szempontból tudnia kell s benne 
van úgy, hogy ennek a könyvnek kiki később is 
igen nagy hasznát veheti. S éppen azért óhajtandó 
s mindenesetre arra kell törekedni, hogy minden 
konfirmandus növendék szerezze és azután tartsa is 
meg ezt a könyvet, mely a régi jól bevált katek- 
hizmusi formában 5 részre osztva tárgyalja a re­
formátus hit- és erkölestani igazságokat, főként az 
apostoli hitformája és a tízparancsolat alapján. A 
sákramentumokról igaz református s igy a 2-ik Hel­
vét hitvallás szellemében tanít s végül alkalmas 
könvörgési formulákkal zárul. L tólagosan „X ezér- 
fonalaf* is irt az érdemes szerző ezen müvéhez, 
melynek az oktatással foglalkozók bizonyára, hasz­
nát‘veendik. Kár, hogy ez a „Vezérfonal“ külön és 
nem a művel összefűggőleg jelent meg. Ajánljuk 
még egyszer az érdeklődők becses figyelmébe.

KÜLÖNFÉLÉK.
Protestáns egyetem és az „Alkotmány." Az

„Alkotmány“ 83. száma a „Krónika“ rovatában a 
debreceni protestáns egyetem ügyével bajlódik, olyan 
felületességgel, hogy súlytalan szava kevés figyel­
met érdemel. A hozzászólás a hecc káplánok^ hang­
ján van tartva, s három irányban erőlködik. Elsőben 
is a csikóról vett szellemes hasonlatából kiindulva 
felfedezi, hogy a mi protestáns egyetemünk céljaira 
„szükséges milliókhoz“ „a magyar katholikus tehe­
tősök nem fognak járulni.“ Csillapodjék az érdemes 
A. jegyű iró vére, mi erre nem számítunk. Eddig 
se számítottunk, s a gondviselés mégis adott nekünk 
egv báró Baldácsy Antalt. Hogy a jövőben is nem 
fog-e hozzá hasonló férfin támadni: erre vonatkozólag 
az A. jegyű iró nem tehet negativ értelmű jóslatot, 
még ha a csikó hasonlatával eszmetársitásnál fogva 
egy fokkal alsóid) rendű állatra szállana is. Másod 
sorban az éles fegyverü A. jegyű iró ur az állami 
segélylyel való létesítés ellen kesereg. (íondolat- 
menete oda irányul elkeseredésében, hogy honnan 
veszi majd az állam erre a pénzt ? „Majd megfi­
zetjük a nagy részét mi" — adja reá a feleletet, 
mindenesetre nagyobb gunynyal mint fizető kész­
séggel. Ismét lecsillapítjuk a nyugtalankodást. Önök, 
a pápás egyház tagjai, minduntalan közük a kimu­

tatásokat, hogy Magyarország ingatlanainak jókora 
része már zsidó kézen van ; a berletek mind oda 
jutottak ; a kereskedelmet a zsidók uralják. No, hát 
ha ezek igazak lennének : akkor a mi egyetemünk 
államsegélyének terhe is a zsidókra hárulna a közter­
hek révén. Ne fájjon hát a római vallásuaknak a 
zsidó adófizetők feje. A mi végül a külföldön esz­
közölhető gyűjtést illeti : ez a kérdés meg nincs 
kialakulva a maga teljességében. De barmiként 
alakuljon is ki: mi kétségenkivül udvosebbnek 
tartjuk még nemzetgazdasági szempontból is, ha 
külföldi hitsorsosainktól segélyt hozunk be, mint 
mikor a magyarhoni római vallásnak a római pápa 
duzzadt kincstárát milliókra menő „péterfillérekkel" 
gazdagítják s itthon a közálladalmat ugyanannyival 
szegényitik. Azt az őszinte beismerést azonban, hogy 
mi nem vagyunk olyan bambák, mint cikkiróék, és 
mi nem huzunk annyifelé a hányán vagyunk, és 
nem stréberkedünk, mint oda át : megnyugtató tu­
domásul vesszük. S ezzel, ezúttal, azt hiszem, meg­
értettük egymást.

— Az amerikai johnstowni magyarok 
és a biblia vasárnapja. Vettük s közöljük a 
következő levelet: Johnstown, Va. Március 11. 
1904. „Nagytiszteletü Szerkesztő Ur ! A johns­
towni, (Pa. U. S. A.) magyar református gyüle­
kezet is megünnepelte Isten jóvoltából márc. 
6-án a „BMaterjesztö Társaság“ 100 éves 
működésének évfordulóját. E napon befolyt 50 
azaz ötven korona perselypénz csekély adomá­
nyával óhajt járulni gyülekezetünk is a „Biblia- 
Társaság“ kiadásaihoz. Jó szívvel küldjük s 
azon kéréssel : méltóztassék az illetékes helyre 
eljuttatni. Ezek után maradok kiváló tisztelettel 
alázatos szolgája Kovács Béla ev. ref. lelkész"

*

Ez az összeg igazán becsületükre válik 
azoknak a kivándorolt szegény kálvinista ma­
gyar munkásoknak 1 A pénz megérkezett hoz­
zánk s április 8-án feladtuk Budapestre a „Föld­
hitel Intézet“ címére. Szerk.

— Egyházmegyei gyűlés. A debreceni ev. rét. 
egyházmegye ápr. 12 én délelőtt tartja meg szoká­
sos tavaszi közgyűlését. A tárgysorozat pontjai köz- 
ziii kiemeljük a következőket: esperesi jelentés a 
belhivatalnokok személyeiben történt változásokról ; 
egyházkerületi képviselők választása; jelentés az 
ügyészi állás megüresedéséről, ügyész-választás ; a 
közalapi bizottság üléseiről szóló jelentés, az orszá­
gos lelkész-özvegy árvái gyámintézet ellenőrző bi­
zottságának jelentése ; esperesi, pénztári számadások, 
egyházmegyei költségvetés, segélyezés iránt benyúj­
tott kérvény, esperesi jelentés a nagyrábéi pusztai 
lakosok egyházi adója kérdésében; az egyházme­
gyei pénztár kezelésére vonatkozó coll. gazdasági 
tanácsi átirat ; vélemény az egységes liturgia felől ; 
vélemény a próbaénekeskönyv tárgyában, az uj te­
metési énekek ügye, egyházmegyei egyetemi bizott­
ság alakítása, különféle jelentések dijlevelekről, épí­
tésről stb A 40 pontból álló tárgysorozat remélhe
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tőleg a délelőtti órákban le lesz tárgyalva, miután 
valamennyi szám gondosan előadók közt van előre 
kiosztva.

— A „Mustármag“ evangéliomi női lapnak 
most jelent meg a 4-ik száma, melylyel az első év­
folyam II. féléve kezdődik. Minden magyar nőt, a 
ki szeret az evangeliommal foglalkozni, érdeklődik 
Isten országának teljesedése iránt, a ki a maga hi­
tében erősödni óhajt, s szívesen vesz útmutatást 
valamely jóravaló keresztyén munka megkezdésére, 
fölszólítok, fizessen elő e lap II. félévére Az egész 
évfolyamra szóló előfizetéseket már nem fogadhatok 
el, mert az eddig megjelent számok némelyike tel­
jesen elfogyott. A II. félévre szóló előfizetés 1 kor. 
30 till., mely összeg a következő címre küldendő : 
„Mustármag“ szerkesztője, Budapest IX. Kálvin-tér 7. 
Vargha Gyuláné a „Mustármag“ szerkesztője.

— Egyházmegyei közgyűlés. A f.-szabolcsi ev. 
ref. egyházmegye közgyűlését f. évi ápril. 11—12. és 
13-án tartja Nyíregyházán, hol egyéb fontos tárgyak 
között, előkerülend a debreceni egyetem kérdése is.

— Kimutatás a német és svájci egyetemek
létszámáról az 1903/4. év téli felében :

összes
létsz.

hallgató theol.
prot.ikath.

jog. orvos „bölcsész nő külföldi jegyzetek

Berlin 6479 5791 268 — 1717 976 2820 562 876
Bonn 2666 103 74 311 749 242 1115 87 67
Breslau 1951 111 61 239 523 204 707 98 41
Göttingen 1531 51 98 — 406 150 787 57 99
(ireifswald 836 50 117 — 240 197 244 37 .Porosz
Halle 1S94 160 329 — 436 180 796 51 146 egyete-
Kiel 1101 41 41 — 329 317 36.5 15 17 mek.
Königsb. 1044 81 82 — 329 196 341 67 75
Marourg 1383 75 129 — 357 176 643 — 51
Münster 1283 55 — 300 280 — 631 — —
Erlangen 966 21 155 — 316 201 265 10 25 Bajor
München 4970 224 — 161 1630 1003 1902 22 257 egye-
Würzb. 1346 9 — 113 423 396 368 ? 54 1 temek
Freib. 20 <9 156 — 205 791 433 533 26 BadenHeidelb. 1884 123 62 — 572 311 726 53
Giessen 1149 38 74 — 192 327 . 493 11 53 Hessen
Jena 900 49 50 — 193 131 407 25 r»q Szász- 

* * Weimer
Lipcse 4193 573 262 — 1110 433 1800 62 406 Szás k.
Rostock 542 30 42 — 81 121 276 — 14 Mechlenb.
Ütrassb. 1191 96 73 — 318 237 493 71 66 Bir. tart.
Tübing. 1846 26 290 191 379 204 439 3 30 Würtenb.
Ossz. 41234 7854 22071580 11377 S438 16211 1220 2731
Basel 639 87 58 64 139 378 26 128
Bern 1407 150 31 ? 221 519 636 443 599
Genf 1115 157 45 117 382 491 390 709
Lausanne 809 14? 24 191 230 364 223 418
Neuchatel 174 47 16 20 — 91 57 32
Zürich 1185 140 21 214 467 483 361 469

í 329 729 195 907 1737 2443 1500 2385

(Leipziger Zeitung u. Lit. Zentrallblatt 1903. 
nov. végi és a Hoehschul-Nachrichten (München) 
novemberi száma után.) Berlin, 1904. febr. 9. Göröm- 
bei Péter.

— A Mitrovics Gyula síremlékére újabban a 
következő adományok folytak be : Nagy Élek kis­
palád! lelkész 2 kor.; Szabó Bertalan teőpapi lel­
kész 4 kor. ; Tóth Dániel nagykolcsi lelkész 4 kor.; 
Szalóezy Pál t.-valki lelkész 4 kor. ; Kiss Albert, 
Könyves Tóth Kálmán. Dicsófi .József debreceni 
lelkészek 20—20 kor. Összesen az újabb adomány 
74 korona, mit köszönettel nyugtázok. Miután a 
gyűjtést immár le akaioin zárni, a még szándékolt 
kegycletes adományok mielőbbi megküldését tiszte­

lettel kérem. Debrecen, 1904. márc. 28. S. Szabó 
József.

— Kovács Albert irodalmi hagyatéka. Folyó 
évi február 4-én elhunyt kartársam és volt tanárom, 
Kovács Albert theologiai tanár özvegye mindjárt a 
temetés után egy lepecsételt csomagot adott át ne­
kem. A csomagra az elhunyt sajátkezűleg a követ­
kező feliratot irta : „Ez a csomag az újonnan át­
dolgozott Homiletika kézirata. Teljesen nyomda alá 
van készítve, sem hozzáadni, sem belőle elvenni 
egy betűt sem kell ; s bár a stylusról szóló részle­
tét szerettem volna még egyszer átnézni, de a nél­
kül is egészen jól van és az egész egy jó könyv. 
Eredeti és önálló teljesen. Halálom után professzor­
társaim segítségével azonnal ki kell nyomatni. Ezen 
az egyen kivül és még egy emlékiraton kívül semmi 
más kéziratom nincs sajtó alá elkészítve, tehát nem 
is szabad kinyomatni egyet sem, hanem a kéziköny­
veim kéziratát el kell égetni. Lezártam 1902. de­
cember 31-én. Kovács Albert s. k.‘ Elhunyt kar­
társam e végakaratát halálos ágyán élő szóval is 
megismételte s a nyomtatásra való felügyelettel 
engem bízott meg. Az ő végakaratát teljesítem te­
hát, mikor a Homiletika kinyomatását a magyar 
közönségnek, az elhunyt volt tanítványainak, tiszte­
lőinek és barátainak szives tudomásokra hozom és 
pártoló figyelmébe ajánljom. A könyv mintegy 
14—15 ivre terjed s f. évi junius hónapban fog 
megjelenni. Előfizetési ára 3 korona, bolti ára ma­
gasabb lesz. Az előfizetés f. évi junius 1-ig Hor- 
nyászky Viktor cs. és kir. udvari nyomdatulajdonos­
hoz küldendő (Budapest V., Akadémia bérháza). A 
tiszta jövedelem a Kovács Albert árvái javára fog 
fordíttatni. Budapest, 1904. márc 29. Szőts Farkas, 
theol. tanár.

— A szerzetes rendek kérdése izgatja napjaink­
ban nemcsak Franciországot, hanem Németországot 
is, mert a Franciaországból kiűzött és hazátlanná 
vált szerzetes rendek beözönlését mindenütt gyanús 
szemekkel nézik. A katholikusok Frieburgban nem 
régen 25000 példányban terjesztettek egy röpiratot, 
melynek cime : Jönnek a capucinusok, s ebben a 
szerzetes rendeket veszik védelmükbe. A választ 
Boethlingk, a carlsruhei műegyetem egyik tanára 
adta meg: Itt vannak a capucinusok c. röpiratában, 
melyben statisztikai adatokkal figyelmezteti a pro­
testánsokat a fenyegető veszedelemre. Kimutatja, 
hogy Bajorországban 70 év alatt a kolostorok száma 
kettőről ezerre emelkedett, és 300 népies missio 
társulat igyekszik a rajnai tartományokat kát hol i- 
kussá tenni, magában Offenburg városában 10,000 
nél több egyént térítettek át Sajnos, hogy még 
mindig vannak, kik a szerzetes rendek terjeszkedését 
örvendetes ténynek tarják.

— Az orleansi Szűz szentté avatása megtörté 
nik, dacára annak, hogy a .csalhatatlan egyház“ 
avatja szentté. A pápa ugyanis, mint a Temps je­
lenti, ünnepélyesen proelamálta d' Arc Johanna 
„heroieitását, kit közönségesen orleansi Szűznek ne­
veznek.“ Annak idején a „csalhatatlan egyház“ püs­
pökei égették meg, mint megátalkodott boszorkányt, 
de ez nem gátolja azt, hogy a pápaság a XX. század­
ban szentté ne avassa, mert hiszen az a pár évtized, 
mely egy canonizátióhoz szükséges, elég arra, hogy 
a pápa csak kétségtelen bizonyítékok alapján Ítéljen. 
Ilyen kétségtelen bizonyítékok, ha nehezen is, de



mi

mégis kerülnek elő, jól emlékezünk rá, hogy éppen 
a múlt évben fedeztek tel (!) a vatikáni levéltárban 
egy levelet, mely a szintén szentté avatásra váró 
Stuárt Mária emlékét tisztázta minden gyanútól. 
Szerencse, hogy a vatikáni és más levéltárak még 
annyira kiaknázatlanok, hogy ilyen okmányok fel­
fedezésére (!) a legtöbb esetben remény van. Jól 
tenné a pápa, ha az okmányok valódiságát is szi­
gora kritika tárgyává tenné, mert a mit a „csalha­
tatlan pápa“ kimond, esetleges nem ismert okmá­
nyok napfényre kerülése után nehéz ismét kiigazítani.

T a r t a lom-jegyzék: Református tanügyi politika. Zoványi 
Jenő. — Tárca: A n-gi debreceni polgárság áldozatkész­
sége. Zoltai Lajos. — Álláspontunk és az 1848. évi XX. t.-c.
2. és 3. §-sa. Erőss Lajos. — A debreceni református 
kollégium adattára. Balogh Ferencz. — Viszonválasz Juhász 
Károly úrnak. Sólyom Ferencz. — Az egységes liturgiáról, t. 
Varga Lajos. — Irodalom. — Különfélék.

Felelős szerkesztő: ERŐSS LírtdOS.

Pályázat
a hevesnagykunsági ev. reform, egyházmegyébe 
kebelezett tisza-roffi egyház lemondás folytán 

megürült lelkészt állomására.

Évi jövedelem díjlevél szerint 8170 kor.
1. Nyolcszáz. son kor az egyház pénz­

tárából.
li Egy egész telekföld 18b kis hold 

szántó).
8. Tizenhat, (10) közös legelői illetőség és 

négy, (4) tarlólegeltetési jog.
Ezen földek — egy hold szántó kivételé­

vel f. évi szept. ’29-ig haszonbérbe vannak 
adva; jelenlegi haszonbér : 11 •">2 kor. ; s igv
az összes földek haszonbéri értéke, felszámítva 
az egy hold haszonbérét is, llso kor.

4. Gviilt búza az egyház magtárából : 
84’44 lil.

ö. Gyűlt árpa az egyház magtárából: 84 44 
hl. jelenleg a 4. sz. alattival megváltva: hat- 
százötven, I bÜO) kor.

fi. Kilenc, (9) öl tűzifa, melyből lelkész a 
hivatali helyiséget gyűlések alkalmával füllel ni 
tartozik ; helyi viszonyok szerénti értéke : 90 kor.

7. Stóláré váltság (esk. kér. és esketéshez 
szükségelt kér. anyakönyvi kivonatok) három­
száz, 300 kor.

's. Temetések dija, mintegy évi egyszáz- 
ötven, (150) kor.

9. Lakás.

1904. Április 9.

A fizetés, a hivatal elfoglalásától számítva, 
évnegyedenként előre történik, s a földek adó­
ját- az egyház fizeti.

Megjegyeztetik, hogy a föld 1904. szept. 
29-ig haszonbérbe lévén adva, megválasztott 
lelkészt ez év szept. 29-ig a haszonbérbe nem 
adott egy hold buzavetés felestermése s az em­
lített 1152 kor. haszonbér összegnek azon há­
nyada illeti, mely hivatala elfoglalásától szept. 
29-ig esedékessé válik. Ez idő után a földeket 
szabad tetszése szerint használhatja.

Megválasztott lelkész hivatalát a választás, 
illetve annak megerősítése után azonnal elfog­
lalni t;i rtozik.

A felszerelt pályázati kérvények f. évi máj. 
1-ig Dorogi Lajos espereshez Kisújszállásra 
küldendők.

A tisza-roffi egyház első osztályú.

Debrecen, 1904. ápr. 8.
Kiss A ron

püspök.

KÖZGAZDASÁG.

A triesti általános biztosító-társaság (Assicurazioni Generali)
f. é. március hó 18-án tartott 72 i közgyűlésén terjesztettek be 
az 1903. évi mérlegek. Az előttünk fekvő jelentésből latiul;, hogy 
az 1903. december 31-én érvény!) -n volt életbiztosítási tőkeösszegek 
606,787.581 korona és 31 fillért tettek ki és az év folyamán be­
vett dijak 28,731.705 korona 08 fillérre rúgtak. Az életbiztosítási 
osztály díjtartalék,i 14,002.386 korona 03 fillérrel 174,192.235 ko­
rona 16 fillérre emelkedett. A tűzbiztositási ágban, beleértve 
a betöréses-lopás elleni és tűkor üveg-biztosítást a díjbevétel
12 989,614.539 korona biztosítási összeg után 21,276.945 korona 
70 fillér volt, miből 8,716.810 korona 37 fillér viszontbiztosí­
tásra fordittatott úgy, hogy a tiszta díjbevétel 12,560.135 korona 
33 fillérre rúgott, mely összegből 8.669.907 korona 26 fillér mint 
díjtartalék minden tehertől menten jövő évre vitetett át. A jövő 
években esedékessé váló dijkötelezvények összege 86,523.237 
korona 41 fillér. A szállítmánybiztosítási ágban a díjbevétel kitett 
3,7-0.916 korona 60 fillért, mely a viszontbiztosítások levonása 
után 1,161.348 korona 49 fillérre rúgott. Károkért a társaság 
tfjO'fban 2Í>Jj68.0<jf korona yi fillért folyósított. Ehhez hozzáadva 
az előbbi években teljesített kárfizetéseket a társaság alapítása 
óta károk fejében 768,682.165 korona és 96 fillérnyi igen tekin­
télyes összeget fizetett ki. A nyereség tartalékok közűi, melyek 
összesen 2^,505.0^6' korona 55 fillérre rúgnak, különösen kie- 
melendök : az alapszabály szerinti nyereségtartalék, mely 5,250.000 
koronát tesz ki, az értékpapírok árfolyamingadozására alakított 
tartalék, mely a 3,729.624 korona 17 fillér külön tartalékkal egy- 
gyütt 16,778.952 korona 01 fillérre emelkedett, továbbá felemlí­
tendő a 160,000 koronára rugó kétes követelések tartaléka és a 
378,042 korona 47 fillérnyi ingatlan tartalék. Ezeken kívül fen- 
áll még egy 938.042 korona 47 fillért kitevő külön alap, melynek 
az a rendeltetése, hogy az életbiztosítási osztályban a kamat­
láb esetleges csökkenését kiegyenlítse. A társaság összes tarta­
lékjai és alapjai, melyek elsőrangú értékekben vannak elhelyezve, 
az idei átutalások folytán 208,632.918 korona 73 fillérről 
227,^2^.92-,* korona 25 fillérre eme kedtek, melyek következőké­
pen vannak elhelyezve :
1. Ingatlanok és jelzálog követelések 35,297.680 korona 66 fillér
2. Életbiztositási kötvényekre adott

kölcsönök.................................. 19,464.641 „ 25 „
3. Leteteményezett értékpapírokra

adott kölcsönök........................ 723,807 „ 13 „
4. Értékpapírok............................. 157,833.474 „ 11 „
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5. Tárcaváltók................................. 1,008.628 korona 72 fillér
G. A részvényesek biztosított adós­

levelei ................... .... 7,350.000 „ — ,
7. Bankoknál levő rendelkezésre álló 

követelések, készpénz és az inté­
zet követelései, a hitelezők kö­
veteléseinek levonásával . . . 5,651.691 „ 38

összesen : 227,329.923 korona 25 fillér
Ezen értékekből 4-5 tnrlliö korona magyar értékekre esik.

Első Leánykiházasitási Egylet m. SZ. Schwarz Ármin elnök­
lésével tartatott meg folyó évi március 25-én ezen intézet negy­
vennegyedik közgyűlése. Az 1903-iki kezelési évre vonatkozó je­
lentés és zárszámadás a felment vény megadása mellett egyhan­
gúlag tudomásul vétetnek. A jelentésben és mérlegben a követ­
kező figyelemre méltó adatok találhatók . Nászjutalék és vissza­
fizetések címén 859.Ő13 korona 29 fillér lett kifizetve, ezek között 
95 árva-jutalékrész 59,550 koronával. Az uj beiratkozások 14,854 
jutalékrészt, 3017 jutalékrésszel többet eredményeztek mint az 
előző évben. Dijakban 2,507.619 korona 49 fillér vételeztetett be, 
ami 221,754 kor. 06 filiérny i emelkedést jelent. A Kamat és bér­
jövedelem 413.120 kor. 02 iiilér, tehát 40.727 korona 42 fillérrel 
több volt, mint az e őzö 1902. évben. A díjtartalék 1,202.482 
korona 99 fillérrel nőveltetett és most már 9,334,174 kor. 85 
fillérre emelkedett. A nászjutalék felemelési és a külön tartalékra 
116.2u6 korona 20 fillér esik, melyek most már 708,774 korona 
60 fillérrel rendelkeznek. A múlt esztendőben létesített árfolyam 
különbözeti tartalékhoz 15,000 korona csatoltatott, mely ezzel 
65,000 koronára rúg. A hivatalnoki nyugdíjalap javára 5000 ko­
rona megszavazta tik, mely nyugdíjalap mim ár 140,483 korona 
U2 fiilérnyi összeget ért el. A mérleg végösszege gyanánt 10,52 .392 
korona 67 fillér mutatkozik, mely végösszeg takarékbetétekben, 
állampapírokban és egyéb elsőrendű értékpapírokban, valamint 
kiváló saját épületekben fedezetét leli. A jegyzőkönyv hitelesíté­
sével Blazek 1. Antal és Lobi Izidor urak bízattak meg. A fel­
ügyelő-bizottságba ujrá : Dr. Alexander Bernál, dr. Simonyi Zsig- 
mond, Héger József, Wertheimer Albert és Seifensieder József 
urak választattak meg. Miután a közgyűlés dr. Murányi Ernő 
tag indítványára Schwarz Armin elnöknek, az összigazgatóság 
nak és Kohn Arnold vezérigazgatónak egyhangúlag köszönetét 
és elismerést szavazott, a közgyűlés véget ért. A „D“ osztály­
nak' folyó évi március 22-én megejtett Vili. ki sorsolása alkal­
mából az alábbi alapkönyvszámok soroltattak ki, minek folytán 
a nevezett tagoknak egy-egy 1000 koronára szóló díjmentes 
nyereménykötvény kiszolgáltatott. 1839 alapkönyvszám Spitz 
Fülöpné Budapest, 69113 alapkönvszám Herschkovics Gyula 
Budapest. 1020 alapkönyvszám Schweiger Lajos Kunfélegyháza, 
4245 alapkönyvszám Tuna Adolf Zombor, 5279 alapkönyvszám

Levy Raf. Ábrahám Zeniza, 6709 alapkönyvszám Seres Imre 
Sarkad. 59790 alapkönyvszám dr Spitzer Adolf Erdevik, 70343 
alapkönyvszám Czégeni József Kolozsvár.

A szatmári kiállításon,
(1903) jury tag, arany éremmel és díszoklevéllel 

kitüntetve
Jobb és megbízhatóbb magvakat senki sem a<i, mint

Fábián Béla
magkereskedése

Budapest, IX., Vllői-ut 73. sz.
Nagy képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küld.
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ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben 
föld és homoktalajon

Erre azonban nem minden szölöfaj alkalmas, (bár mind 
knszó természetű) mert nagyobbresze ha megnő is, termést nem 

h oz, ezért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol lugasnak 
a lkajmas fajokat ültetlek, azok bőven ellátják házukat az egész 
s zölöérés idején a legkitűnőbb muskatály és más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen oly ház, 
melynek fala mellett a legcsekélyebb gondozassa! felnevelhető 
nem volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, keliteseknek 
sin. a legremekebb dísze, anélkül, hogy legkevesebb helyet is 
elfoglalna az egyébre használható részekből. Ez a legháládato- 
sabb gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fény nyomatú kata­
lógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik meg, aki czimét egy 
levelezőlapon tudatja. Czim :

Érmelléki első szölöoltványtelep Nagy lágya,
u. p. Székelyhid,

Tries ti Általános Biztosító Társaság
(ASSICUBAZIONI GENERÁLI)

Budapest, V., Do rotty a-uteza 10. szám.
A „Közgazdaság“.rovatban közöljük a TB 1 ESTI ALTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG

a legnagyobb, leggazdagabb és legrégibb biztosító intézetünk

mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinek, a ki e czélból hozzá fordul, a leg­
nagyobb készséggel szolgál. Az intézet elfogad: élet-, tűz , szállítmány , üveg . betöréses lopás és harang­
törés és repedés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá: jégbiztosításokat a -Magyar jég- és viszontbiztosító 
r.-t valamint baleset elleni biztosításokat az „Első o általános balosét ellen biztosító társaság- számára.

a debreczeni fő ügynökség: „Közgazdasági Bank“ részvénytársaság.
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A tavaszi idényre
remek szép

férfi divat újdonságok
érkeztek

FEKETE JAKAB
úri divat és kalap üzletében,

DEBRECZEN, FŐTÉR, 
a kisteplom mellett,

//. ///..* Valódi angol, olasz es 
belföldi kalapok, fehérnemüek, 
gallérok, kézelők, Ízléses nyak­
kendők, férfi czipök, séta botok 
és esőernyők, keztyiík és ha­

risnyák, úti bőröndök 
olcsó szabott árban-

A tiszántúli ev. ref. egyházkerület főbizományosai

László Albert és Társa
(HEGEDŰS Sä és SÁNDOR I.)
protestáns egyházirodalmi könyvkiadóhivatalában Debrecenben

Éppen most jelent meg :
Szolnoky Gerzson. Vasárnapi, ünnepi és alkalmi imádságok

templomi használatra. Ára fűzve 4 kor. kötve 6 *or.
Megjelentek továbbá :

Van-Oosterzee-Antal-féle
Heidelberg! Káté

52 egyházi beszédben. Ára díszes vászon kötésben 12 korona.
Szügyi József Négyhanp magyar ev. ref. chorál könyv orgo­

nára és négyszólamú vegyes énekkarra alkalmazva. Ara 
lüzve 8 kor., vászonkötésben 10 korona.

Szügyi József 225 Orgona előjáték templomi és iskolai hasz­
nálatra. Ára fűzve 6 kor., vászon kötésben 8 korona.

Juhász S. Protestáns asszonyok. Fűzve 4 kor. Fényes selyem­
brokát diszkötésben 12 korona. Protestáns hölgyeknek 
ajándékul kiválóan alkalmas.

Sz. Kiss Károly Bibliai képek. Rövid és népszerű bibliai 
magyarázatok. 4 kötet, fűzve 20 kor., vászonkötésben 28 
kor. (A IV. kötet sajtó alatt van-)

Kiss Ádám Egyházi beszédek, h 4 korona. (Sajtó alatt.)
Ferenczy Gyula dr. A civilizáció bölcsője. Fűzve 4 kor. 

Kötve 6 kor.
Vásárhelyi Zsigm. A mi hitünk és prédikálásnnk. Fűzve 

4 kor. Kötve ti kor.
„ ,. Bibliai képek. 4 k. 40 fill. Kötve 6 k. 40 fill

Ezen valamint más müvek is megrendelhetők
csekély havi részletfizetésre 

a „Kazinczy“ Könyvkereskedő Részvénytársa­
ságnál Debrecenben.

Theológiai és tanszerárjegyzék in- 
gyen és bérmentve küldetik meg ”
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A „Neumann |W.M cég debreceni át*uházáról.

A tiszántúli ref. egyházkerület lelkész 
és tanító urai előtt nem ismeretlen a

„NEUMANN M."
cs. és kir. udvari szállító cég.

Hiszen évek hosszú sora óta, a mióta 
ez a cég a közönség osztatlan bizalmát bírja, 
nincs eset rá, hogy e nagy egyházkerület 
lelkészei, tanítói Debrecenben járva, ne te­
kintsék meg azt a kitűnő hírnévnek örvendő 
nagy áruházát.

A kitűnő minőségű férfi-, iiu- és gyer­
mek-ruhákkal felszerelt áruház kielégíti a 
legkényesebb igényeket is. Ezt bizonyítják 
az összes vásárlók, de különösen azok a 
szülök, kik gyermekeik ruhaszükségletét itt 
szerzik be.

A nagytiszteletü lelkész és tanító urak 
Debrecenbe jőve ne mulaszszák el ezt a 
látványosság számba menő hatalmas aruhá­

zat megtekinteni. Igaz élvezettel fogja látni 
mindenki ezt a nagy üzletet, mely a szolid­
ságnak. olcsóságnak mintaképe.

Nincs itt holt saison soha. Élénk az 
üzlet az év minden szakában, mert a vevők 
óriási tömege helyből úgy mint vidékről a 
Neumann M. céget keresi föl.

A cég főtörekvése az üzlet jó hírnevét 
minden időben és körülmények közölt fen- 
tartani, de arra nem is volt eset, hogy 
Neumann M. áruháza ellen panasz emel­
tetett volna.

Olcsóság, tartósság és csinosság te­
kintetében a Neumann cég árui versenyen 
felül állanak.

A tiszántúli egyházkerület lelkész és 
tanító urai pedig különösen bizalommal for­
dulhatnak az üzlet vezetőjéhez, mert hiszen 
mint törzs vevőközönség különös figyelem 
ben részesülnek minden alkalommal.

Ezután is figyelmükbe ajánljuk ezt a 
rém kitűnő hírnevű előkelő céget.

NEUMANN M. cs. és kir. udv. szállító Debrecen, főtér, a postával szemben

Nyomatút »Hoffmann ób Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecenben, főpiac, a főpoatával szemben.


